

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

¿Hacia la paz?...

(DE NUESTRO REDACTOR)

He ahí, lector, una pregunta que nos hacemos hace unos días cuantos nos hallamos en esta blanca ciudad de Sidi Saidi, la pintoresca Tetuán.

Pero aun en pie la verde caña de la «zaina», de esa misérrima farinácea que emplea el moro pobre para fabricar su pan, todavía podemos esperar hasta fines de verano, época en que se recolecta este producto agrícola, al que podemos llamar «el maíz del moro», para contestar satisfactoriamente esa pregunta.

La «zaina» que se ofrece a la vista en los campos todavía verde, es el alimento del kabileño de los adueros de las montañas vecinas; es el último recurso en el que el moro mísero se defiende de los ataques del hambre.

Mientras se extiendan por la vega del Martín—en los diversos lugares en que este famoso río es conocido con nombres diferentes—y en la de Wad-Rás esas manchas verdes de «zaina», que asemejan desde lejos magníficas praderas, el harkeno no abandonará el fusil.

Más tarde, allá para septiembre, poco antes de la recolección y en los días en que el pan falte, los apremios de la escasez traerán al enemigo a las puertas de la Residencia general a pedir el *amaan* que les permita recoger la *zaina* que asegure su sustento para los días invernales.

Después la siembra será otro tiempo propicio para la paz, y entre estas dos épocas, los mismos que hoy se llaman «pacos» estarán inscriptos con sus verdaderos nombres musulmanes en las listas de jornales de las carreteras y de otras clases de trabajos que sirvan para demostrar a los moros que nuestra acción en esta zona es pacífica.

Pero mientras ocurre esto—tengo la seguridad de que ha de ocurrir lo mismo que lo digo—no debemos abandonar ni un momento las medidas de previsión que se han adoptado desde hace pocos días en las inmediaciones de nuestras posiciones avanzadas y en las afueras de la ciudad.

Todas las guardias han sido reforzadas, redoblándose la vigilancia.

Hechos inmediatamente posteriores han demostrado claramente que no en vano habían sido tomadas tales precauciones.

En el vado de los *Mehanes*, junto al puente construido hace veinte años por Muley Hasan, y que destruyó una crecida del Martín, el vicecónsul francés, Mr. Luchardi y el agregado militar del mismo Consulado, monsieur Brunet, se vieron materialmente rodeados de balas, cuando dedicaban unas horas de la tarde del día 16 del corriente a dar un paseo higiénico, que ha tenido todos los aspectos de un paseo militar.

Omíto aquí los detalles de este inesperado y desagradable suceso, porque ya los conocerán a estas horas los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por una información telegráfica que de él envié oportunamente.

Si no es así, es decir, si no se sabe nada de ello; cúlpese al lápiz rojo del censor, que, por órdenes emanadas de la superioridad, reduce los telegramas de Prensa a una medida que debía ser aplicada, por lo reducida, a la duración de la campaña.

Pero por muy inesperado y por muy desagradable que sea el incidente acaecido el 16 en las orillas del Martín, lo es aún mucho más en las dos manifestaciones de la sorpresa y del disgusto el ocurrido anoche, no a 1.600 metros de la ciudad, ni en las murallas, sino dentro de ella, en el barrio de La Luneta, que es el barrio europeo.

Serían pocos minutos más de las diez y en ocasión de hallarse en su casa, sentado a la mesa, en compañía de su esposa, uno de los miembros más distinguidos de la colonia española, se oyeron tres detonaciones, casi simultáneas...

Una bala de mauser atravesó una ventana, después otra y luego una puerta, dejando abierto en esta última un boquete astillado de cerca de dos centímetros.

En el trayecto a través de un aparador-chinero que en el corredor había colocado, enfrente de una de las ventanas.

Los otros dos proyectiles no fueron hallados. Seguramente pasaron por encima de la casa.

La familia salió milagrosamente ileso de este atentado, por la extraordinaria circunstancia de no haber cenado, por excepción, en la pieza destinada a comedor, haciéndolo en una inmediata que se comunicaba directamente y en línea recta con la puerta de la calle.

Abierta esta puerta y encendida una lámpara, que lucía sobre la mesa, la claridad sirvió de blanco al «paco» ó a los «pacos», que con una audacia increíble se arrastraron, sin duda, para llegar cerca y hacer fuego.

Si estos señores—cuyos nombres reservo por razones de discreción fáciles de comprender—hubiesen hecho su vida habitual, es seguro que hoy tendríamos que lamentar una desgracia más que unir a las ya sufridas, pues la trayectoria de la bala correspondía exactamente a la altura de la cabeza de una persona que hubiera estado sentada a la mesa.

Tan estupendo me pareció este hecho cuando me le refirieron, que me arriesgué a causar las molestias de una visita, a altas horas de la noche, a los dueños de la casa para convencerme de la verdad, que no es otra que cuanto llevo dicho.

¿Pueden servir estos signos de síntomas de próxima paz?

Tal vez, pues estoy acostumbrado a ver en Marruecos que los efectos no se derivan de sus causas ni las consecuencias se deducen de las premisas.

Pero, por si acaso, yo, desde esta noche, me acuesto a oscuras...

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

De Rincón de Medik

En el santuario de Abd-Es-Selam.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) La esperada peregrinación al santuario de Muley Abd-Es-Selam ha estado este año mucho menos concurrida que los anteriores.

Esta romería, tradicional en todo el Imperio, es muy importante y de ella se esperaba que saliese un acuerdo sensacional.

Afirmaban los confidentes que acordarían los jefes de las harkas atacar a Tetuán y sus campamentos.

Como consecuencia de estas confidencias, habían adoptado las autoridades grandes precauciones y las tropas tenían designado con precisión los puntos a que habían de concurrir en caso de alarma.

Conocidas por la población estas medidas, mostrábase tranquila.

La noche transcurrió con calma, brillando espléndida la luna.

Hoy se ha visto que regresaban a sus adueros muchos grupos de moros en actitud pacífica.

Segundo.

Los kabileños de Wad-Ras y Anyera realizan tranquilamente las faenas de la siega.

La partida de la porra.

Todas las tardes se sitúa a orillas del río Martín la partida que manda el kaid Alkalai con objeto de impedir que los kabileños tiren el camino de Rincón de Medik.

Cantinerero muerto.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) A la caída de la tarde regresaban de Lauzien tres cantineros, a quienes agredieron a tiros los moros.

Dos de ellos consiguieron huir, y corriendo llegaron al campamento principal, donde dieron cuenta de lo ocurrido.

En vista de que el tercero no llegaba, salió una sección de fuerzas regulares indígenas de Caballería hacia el sitio donde habían sido agredidos los cantineros.

Encontraron muerto al que faltaba. Su cadáver había sido despojado de las ropas y también se llevaron los moros las mercancías del cantinero.

Fuego de cañón.

Las baterías del campamento de Tetuán bombardearon los poblados por haber visto que se reunían algunos grupos de moros.

De Ceuta

Otras noticias.

CEUTA. (Lunes, tarde.) El único herido grave que hay en este hospital es el capitán ayudante de Barbastró D. Fernando Torres Martínez, que mejora con mucha lentitud.

Cesaron las hemorragias y los colapsos, que comprometían la existencia del bravo y pundonoso oficial, y se presentó una complicación, un nuevo síntoma, un flemon, que tuvo al enfermo sin descanso más de veinticuatro horas, y al fin se resolvió.

La alimentación con leche y huevos se hace con toda regularidad, aunque sin poder abandonar la sonda, que tan molesta es para el herido.

Cuantos en el hospital están en cura hacen grandes elogios de los servicios que prestan el jefe de clínica Sr. Moncada, el médico segundo Sr. Rióperez y los sanitarios Caveró y Villarejo, para quienes sienten la más profunda gratitud.

Estos héroes anónimos de la campaña se desvelan por los heridos, pasando la vida entera a su cuidado más exquisito.

Rióperez es un muchacho de grandes alicentos en su ejercicio profesional, muy cariñoso y simpático, y en cuanto a los sanitarios, puede decirse con entera verdad que no harían más dos hermanas de la Caridad. No se concibe cómo soportan tan impropio trabajo.

Llevar muchos días sin desnudarse y casi sin dormir, y hacen las curas con una habilidad y un cariño verdaderamente ejemplares.

Un hermano del capitán D. Fernando Torres viajaba con un inglés, sin haber cruzado con él palabra alguna.

En la estación de Ronda habló dicho hermano con unos parientes que salieron a enterarse del estado del herido, y el inglés se mantuvo indiferente.

Cuando el tren llegaba a Algeciras, éste rompió el silencio y dijo:

—Le he oído a usted hablar de un herido en la lengua. ¿Es usted acaso pariente del capitán Torres Martínez?

—Soy su hermano—le contestó.

El inglés entonces se levantó, le estrechó efusivamente la mano y exclamó:

—Es un valiente ese capitán!

Entregó su tarjeta al interlocutor y le rogó mucho que no dejara de verle en Gibraltar para darle noticias de su bravo hermano.

El cumpleaños de la Reina madre.

CEUTA. (Lunes, noche.) Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina, los cruceros *Carlos V* y *Extremadura* y el destructor *Audaz* han estado empavesados.

A las tripulaciones se les ha servido un rancho extraordinario.

Ha hecho el «Carlos V» las salvas de Ordenanza.

En la plaza han vestido de gala las tropas.

El buque hospital.

Ha fundeado en esta bahía el buque hospital «Vicente Sanz».

Pasado mañana hará la sexta evacuación de heridos y enfermos, conduciéndolos a Málaga.

Un herido y varios enfermos.

Ha llegado procedente de Rincón de Medik el remolcador «Manuel María», trayendo una expedición de enfermos de la campaña.

También ha traído al teniente de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, D. Ricardo Corras, gravemente herido en la acción de Buental.

Está muy mejorado.

Una batida.

La Policía gubernativa, dirigida por su jefe, Sr. Lacalle, ha dado una batida en el muelle, deteniendo a unos cuantos ladrones que se dedicaban a cometer robos importantes en las mercancías allí depositadas.

Mejorando.

Mejoran todos los heridos y enfermos que se encuentran en los hospitales.

Obrero agredido.

El obrero José Marejo Campillo dormía tranquilamente en las inmediaciones de Kudia de la Condesa.

De repente despertó sintiendo que le agredían, cansándole una herida punzante en el costado izquierdo.

Persiguió al agresor, pero inútilmente; pues desapareció, internándose en el monte.

Fundadamente se sospecha que el agresor ha sido un moro que acechó al obrero y esperó a que durmiese para dar el golpe seguro.

Cañones para Tetuán.

Ha llegado esta tarde a Ceuta el ganado del parque móvil de municionamiento, procedente de Tetuán, para recoger varias piezas de artillería de sitio, que serán arrastradas desde el Parque de Artillería a Tetuán.

Salida de una columna.

Mandada por el jefe del Negociado indígena, teniente coronel de Estado Mayor don José Prego, ha salido hoy al campo una columna, compuesta de un escuadrón de Caballería de Villarrobledo, otro de Caballería de Alcántara, dos compañías del regimiento de Infantería de Borbón y una sección de Ingenieros.

La columna se ha dedicado a chapear las malezas que abundan en los alrededores del camino de Tetuán, a fin de evitar que se repitan las agresiones de los moros a los caminantes.

Impresiones

El señor ministro de la Guerra visitó ayer mañana al jefe del Gobierno.

Al salir de la entrevista habló brevemente con los periodistas, diciéndoles que los telegramas recibidos de nuestras autoridades en Marruecos no acusaban novedad, y que cuantas cartas tiene de allí se hacen eco del fuerte calor que hace.

Manifestó además el general Luque, que le escriben ensalzando las condiciones que reúne el buque hospital habilitado para transportar a España los heridos y enfermos de la campaña.

*

En estos días, los únicos informes oficiales que se han facilitado de Marruecos se limitan a no acusar novedad en todo el territorio que ocupamos.

No creemos que el Gobierno esté sin otras noticias, y le suponemos enterado oficialmente de las referencias que se tengan en Tetuán acerca de la concentración de moros en el morabito de Selam, que algunas hacen elevar nada menos que a 20.000.

Por ello cabe suponer que, más que al calor, la suspensión en estos días de toda operación se deba a motivos que aconsejen mantenernos, más que a la defensiva, a la expectativa de lo que pueda surgir en definitiva de la reunión mora.

De todas maneras, no es aventurado afirmar que en algunos días no se hará nada, y que esta suspensión es la que aprovecha el ministro de la Guerra para pasar unas horas en Hendaya con su familia, y visitar al Rey.

Esta entrevista la creen no pocas personas, más que como derivación natural del viaje, motivo principal del mismo, como hay quienes suponen también que el general Luque, con su peculiar franqueza, habrá de exponer a S. M. las consideraciones que determinado estado de cosas, completamente relacionado con la campaña, haya podido sugerirle como resultado de las referencias e informaciones recogidas en estos días.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

LA MISION DEL SR. VELEZ

Los españoles de la Argentina

A primeros de mayo de este año, y por iniciativa del eminente periodista D. Justo S. López de Gomara, director del gran periódico bonaerense *El Diario Español*, celebróse en la metrópoli del Plata el I Congreso de Confederación española de la Argentina.

Ya, en estas columnas, dimos información de suceso tan importante para España y adelantamos algunas de las conclusiones votadas por los delegados reunidos en Buenos Aires a la voz del ilustre patriota que lanzara y desarrollara la magna idea.

Pero como en la Argentina, los españoles—más de un millón—carecen de muchos de los defectos que aquí tenemos por nuestra desgracia, tras la reunión, y las sesiones, y los discursos, y la votación de los acuerdos, y los artículos de los periódicos, y los banquetes finales, ha llegado la hora de los hechos.

Y para que esa hora no transcurra infundada, ha venido a España D. Manuel Vélez, miembro de la Junta Suprema del I Congreso de Confederación Española de Buenos Aires.

*

¿Qué es lo acordado por aquellos beneméritos compatriotas nuestros, que, habiendo tenido que emigrar a extrañas tierras, siguen sintiendo por la madre patria un amor que no entibian ni la distancia ni las tristezas del exodo, epílogo de un drama íntimo en la mayoría de los casos, ni los nuevos afanes, ni siquiera—lo que sería humanísimo—el cariño cierto por la nación que les acogiera en su seno y la facilitara medios de vida?

Primeramente, como no solicitarán nunca colectivamente ser ciudadanos de aquella República, sino que desean continuar siendo, de hecho y de derecho, súbditos españoles, piden que se equipare sus poderosas Sociedades de socorros mutuos a las Económicas de Amigos del País y que se les conceda un representante en nuestro Senado, que pueda abogar por los múltiples intereses de la colectividad hispana en la Argentina.

Piden también que nuestra representación diplomática en aquel país no siga siendo lo que fué hasta hoy. Anhelan que el ministro esté bien retribuido, que dure mucho tiempo en su cargo, que conozca a fondo los problemas de la emigración y desean que si tales condiciones no fuesen posibles en un funcionario de carrera, se nombre un político de altura ó un intelectual descolante.

Solicitan, de paso, que sean creados cuatro Consulados de carrera en Bahía Blanca, Córdoba, Mendoza y Tucumán; dos Viceconsulados honorarios en San Luis y Villa Mercedes de San Luis, y una Agencia consular en el departamento de San Rafael, de la provincia de Mendoza. Además, es su deseo que se cree Viceconsulados honorarios en las cabezas de partido judicial ó departamental cuando lo reclame la importancia de la colectividad española de los mismos.

*

Recordarán nuestros lectores la cuestión del legado de Casado del Alisal, que yo mismo, en dos artículos, expliqué en estas columnas. La Confederación, transigente y patriótica, para que los gastos de representación del ministro de España no sean gravosos a la metrópoli, y con objeto al mismo tiempo de procurar que el palacio de la Legación responda a la enorme importancia numérica, económica y social de la colectividad, ha decidido lo siguiente:

Vender la actual casa de la Legación, que fué donada por el Sr. Castells.

Que el Gobierno acepte el arreglo del asunto de las tierras del Chaco Paraguayo, admitiendo de la Patriótica 500.000 pesetas, y que esta cantidad, unida al producto de la venta del edificio de la Legación, sirva para comprar terrenos y edificar un nuevo palacio.

Que sea nombrado un Patronato de españoles prestigiosos con la base de la actual Junta suprema del primer Congreso de Confederación, dando cabida a otros elementos de valía, hasta un número que no sea menor de diez ni mayor de quince.

Que este Patronato sirva de Cuerpo consultivo al ministro, si lo necesita, y organice el rendimiento de los Consulados hasta elevarlos a una cifra no menor de 600.000 pesetas.

Que a España se remita anualmente una suma igual al máximo que hasta ahora han producido las oficinas consulares.

Que el resto sirva para terminar el palacio de la Legación y amueblarlo, si no bastasen las cantidades producto de la venta y las 500.000 pesetas de la Patriótica, y con el sobrante se forme un capital cuya renta sea invertida en los gastos de representación del ministro y del cónsul ó cónsules de carrera.

*

La emigración...

En 1912, el 51 por 100 de los inmigrantes entrados en la Argentina han sido españoles. La cifra exacta es de 165.662, es decir, más del doble de la italiana (80.583).

¿No es hora todavía de que nos preocupemos del problema? El fenómeno emigratorio escapa a toda prohibición. El ciudadano que ha cumplido sus deberes para con la patria tiene derecho a irse donde bien le parezca. Ya no hay, teóricamente al menos, siervos adscritos a la tierra en que trabajan, y que se vende ó traspasa con ella. La misión del Estado es reglamentar la emigración, velar por aquellos de sus súbditos que se marchan, para que se sientan, aun muy lejos de las aguas jurisdiccionales y de las líneas fronte-

rizas, amparados por la bandera; impedir que sean víctimas de abusos, defenderles energíicamente, hacer posible su retorno una vez lograda la victoria ó sufrido el desengaño.

Los congresistas de Buenos Aires, con el conocimiento de la propia experiencia, han acordado solicitar del Gobierno que establezca en los puertos de embarque granjas escuelas, con máquinas modernas para toda clase de cultivos, donde el emigrante reciba enseñanza rápida y adecuada a las necesidades de la nueva agricultura; que en dichas granjas haya cocinas económicas y dormitorios; que terminados los cursillos prácticos, se dé a cada emigrante un «carnet» con su fotografía, en que conste su edad, nombre, estado, pueblo, provincia y clima, temperatura media de ésta, cultivos que conoce, máquinas que sabe manejar y zona del país a que emigra, similar al clima y cultivos de la zona donde procede, y que estos «carnets» sean facilitados también a quienes no sean agricultores, haciendo constar en ellos el oficio ó la carrera del que los posea.

Igualmente pidió el Congreso que se reglamente y fomente la emigración golondrina—de cosecha a cosecha—, base de la prosperidad de Italia.

Finalmente, los congresistas de Buenos Aires expresaron su deseo de que las comunicaciones marítimas sean protegidas sin privilegios, con la extensión de las subvenciones, el establecimiento de derechos de anclaje iguales a los italianos, y la prohibición del embarque de los emigrantes en todo vapor que ande menos de 13 millas y tarde desde el último puerto español a Buenos Aires más de veintidós días, y de que se funde en las escuelas españolas clases de educación cívica, donde se enseñe a los niños a preferir los productos hispanos a los extranjeros.

Si nuestro comercio con la Argentina va aumentando, no obstante no haber hecho nada el Gobierno por estrechar los lazos económicos—todo no ha de ser discursos a los postres de los banquetes, después de los tonos del Champagne—, es porque aquellos buenos hermanos nuestros se han impuesto, espontáneamente, la obligación de pedir en todas partes, tiendas, fondas, restaurantes, ferrocarriles, etc., las conservas, los vinos, las telas de España.

*

Bien harán los gobernantes españoles atendiendo a D. Manuel Vélez, que tiene detrás más de un millón de compatriotas decididos a no dejar de serlo.

Todo lo acordado en el primer Congreso de la Confederación española de Buenos Aires es factible, aun aquello que asusta a algunos, porque creen que no podrá ser hecho sin reformas constitucionales.

Entre tener una emigración desordenada, caótica, de carne de jornalero, de leva de miseria, de hombres condenados al fracaso, y contar con otra reglamentada, reproductiva, apta para el triunfo en lejanas tierras, la elección no es dudosa.

Claro que el ideal sería que no emigrase nadie de España porque todos hallasen en ella medios de vida y ambiente propicio. Pero como eso es un sueño, hoy por hoy, y lo será durante muchos años—tal vez durante siglos—urge atenerse a las realidades inmediatas, acomodarse a las imposiciones brutales de los hechos y sacar del mal, hasta cierto punto relativo, de la emigración, los mayores bienes posibles.

Así lo comprenden y así lo piden aquellos españoles de la Argentina, que tienen en el Sr. Gomara un guía clarividente y un defensor energético; y ahora en D. Manuel Vélez un embajador calificadoísimo.

FABIAN VIDAL.

EL ESPIONAJE EN ITALIA

La traición del conde

Cinco horas de persecución.

ROMA. Ha sido preso el conde Modrozzo della Roca, aristócrata conocidísimo, que vivía en una villa espléndida, de dilatados jardines.

Los agentes de Policía que fueron a prenderle se disfrazaron.

Sin embargo, los reconoció y escondióse. Al verse descubierto, ganó los jardines, que fueron rodeados.

La persecución del conde duró cinco horas, y fué accidentadísima.

Al fin, le capturaron.

Le acusan de pertenecer a una agencia internacional de espionaje que funcionaba hace bastante tiempo.

A ella pertenecía el coronel Redl, que se suicidó en Viena recientemente.

El conde Modrozzo se entendía con el Estado Mayor austriaco y le había vendido, en sumas considerables, diversos secretos que interesaban a la defensa de Italia.

Dichos secretos le eran confiados por diversos jefes y oficiales, cuyos nombres se desconocen.

DOCEANISTA ILUSTRE

Se desea tener noticias de la familia del diputado doceañista por Panamá D. José Joaquín Ortiz, consejero de Estado de España en 1814. Casó en Madrid con dama apellidada Jiménez. De este matrimonio fueron hijos doña Adelaida, D. José Joaquín y don Evaristo, los cuales en 1853 vendieron los bienes que poseían en Panamá.

Para una demostración patriótica en honor del diputado doceañista Ortiz se desean noticias en la Legación de Panamá en Madrid, paseo de Recoletos, núm. 21.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de julio de 1863.

Se encuentra en el Real Sitio de San Ildefonso el aplaudido poeta dramático señor Ayala. Con este motivo supone un periódico que su estancia allí no es extraña al proyecto de levantar un teatro nacional en el edificio próximo a derribarse del que fué convento de las monjas Vallecas. Añade el periódico que espera que los Sres. Rubí, Tamayo, Guerra, Dacarrete y demás oficiales que sirven a las órdenes del Sr. Vaamonde hagan cuanto esté de su parte a fin de que no se malogre tan buena ocasión, y el solar, antes de sacarse a subasta, sea concedido para el gran teatro, aunque el Estado, cuando se construya, reciba una justa indemnización.

La Corte en San Sebastián

El cumpleaños de la Reina.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Con motivo del cumpleaños de la Reina se han disparado las salvas de ordenanza. En los edificios públicos ondea la bandera nacional y en los balcones lucen colgaduras. Las fuerzas de la guarnición visten de gala. En Palacio no ha habido acto alguno oficial. Sin embargo, han acudido muchas distinguidas personas a firmar en el álbum y se han recibido bastantes ramos de flores dedicados a S. M.

De paseo.
La Reina Cristina salió en automóvil con el Rey y dió un corto paseo. El Príncipe de Asturias y los Infantes han permanecido toda la mañana en la playa, frente al balneario regio, jugando.

El viaje a Inglaterra.
Es seguro que el Rey acompañará a la Reina Victoria a Inglaterra en el viaje que emprenderá el día 24 por la noche. El Rey volverá, seguramente, el día 1.º de agosto, para embarcar el 3 por la noche y salir de madrugada con rumbo a Santander, con objeto de asistir a las regatas.

El marqués de Viana.
Ha llegado hoy el caballero mayor del Rey, marqués de Viana, que seguramente acompañará a S. M. en el viaje a Inglaterra.

Funerales.
En la iglesia del Buen Pastor se han celebrado funerales por el alma del capitán de Infantería D. Bernardo Asuero, una de las víctimas de la catástrofe de Irún. Los funerales fueron una nueva manifestación de duelo.

Choque de tranvías.
En el punto denominado Santiago, donde hay un apeadero del tranvía de la línea de la frontera francesa, un coche de ésta alcanzó a otro de Hernani que estaba parado. El choque fué tremendo y ambos vehículos sufrieron grandes desperfectos. Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

El gobernador civil ha ordenado al jefe de Obras públicas de la provincia que haga un reconocimiento detenido en la línea.

Hablando con el ministro.
El ministro de Estado subió al medio día a Palacio, después de despachar los asuntos de su departamento.

A su regreso nos dió cuenta de un telegrama que había recibido de Melilla, relativo a la fiesta escolar allí celebrada.

El viaje de Luque.
Estando el ministro con los periodistas recibió un telegrama en que le anunciaban que el ministro de la Guerra llegaría aquí mañana en el primer expreso, para despachar con el Rey.

Puede asegurarse que este viaje será causa de que el conde de Romanos suspenda el que tenía anunciado para esta semana.

Aquí se concede importancia a este viaje, suponiéndole relacionado con el alto comisariado de Marruecos.

A cobrar.
Mañana se pagará el premio de 60.000 pesetas que correspondió al núm. 17.031 en el sorteo de la Lotería Nacional del 11 del actual.

Varias noticias.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, tarde.) Ha llegado el general Payueta. —El día 24, santo de la Reina Cristina, se repartirán 1.500 raciones a los pobres, costeadas por la Corporación municipal. —En el álbum colocado en Miramar han firmado muchas y distinguidas personas aquí residentes. —Es seguro que la Reina Victoria, cuando regrese de Inglaterra, marchará quince ó veinte días a Santander. —Han salido con rumbo a Santander los balanderos del Rey *Bayandil* y *Giraldá III*, para tomar parte en las regatas que allí se celebrarán.

Iluminaciones.
SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) Esta noche han lucido iluminaciones en los edificios públicos con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Cristina.

Deportes.
Se ha jugado esta tarde un partido de *football* entre los equipos de La Vie au Grand Air, de Medoe, y la Real Sociedad de San Sebastián. Asistió un público muy numeroso. Ganó el equipo del Real Club por tres goles a cero los franceses.

Esperando al obispo.
Mañana llegará el obispo de la diócesis, que se hospedará en la residencia de los Jesuitas.

La Familia Real.
El Rey pasó esta tarde en automóvil, regresando al anochecer. El Príncipe y los Infantes dieron su acostumbrado paseo en coche.

De regatas.
Con motivo de las regatas de Santander y Bayona, se ha anticipado la regata de la Copa Clark, que se verificará en los días 24, 25 y 27 del actual. Los balandistas donostiarros preparan algunos balandros. El lunes próximo saldrán algunos para Santander, y otros el día 1.º marcharán a Bayona para tomar parte en las regatas de aquel puerto, que se efectuarán los días 3 y 4 de agosto.

Federación de Clubs.
La Real Unión española de Clubs de *football*, por carta que publicará *El Pueblo Vasco* de mañana, se dirigirá a la Federación española de Clubs de *football*, proponiendo la unión de ambas Federaciones.

Fiestas en Tolosa.
El Ayuntamiento de Tolosa ha invitado a las autoridades para el acto de la colocación de la primera piedra de la nueva Casa de Beneficencia de aquella villa, que se efectuará el 29 del actual. El Ayuntamiento ofrecerá después un banquete a los invitados.

En Tolosa se verificará el día 25 una interesante tirada de pichón, en la que se adjudicarán como premios Copas del Rey y del Ayuntamiento y regalos de la Infanta Isabel, Presidente del Consejo de ministros y una magnífica escopeta.

TOROS EN PROVINCIAS

La Línea de la Concepción
LA LÍNEA. (Lunes, noche.) De los toros de la ganadería de Miura lidiados esta tarde, el quinto ha sido superior; el primero malo, y los restantes manejables.

PRIMERO
Toma dos varas, desmonta una vez, y a otro tercio, que pasa sin nada que merezca mencionarse. Cocherito de Bilbao da dos pinchazos que acaban con el manso.

SEGUNDO
Seis varas y dos caídas. Flores se luce en quites, haciendo algunos superiores. Pasa muy bien de muleta Martín Flores y después de un buen pinchazo agarra una estocada colosal. Ovación y oreja.

TERCERO
Toma seis varas, derribando en cinco y dejando un caballo muerto. Cocherito torea bien con la muleta, adornándose, y mata con media estocada buena, entrando superiormente.

CUARTO
Con bravura y pidiendo pelea cubre el primer tercio. Entra cuatro veces en varas, haciendo caer a los picadores en tres y matando dos caballos. Flores torea de capa con valentía y lucimiento. Hace una faena de muleta elegante. Entrando bien deja una estocada contraria; repite con otra algo delantera y termina descabellando.

QUINTO
Desde largo y con poder se arranca siete veces contra los piqueros, proporcionando cinco respetables tumbos. Queda un caballo para el arrastre. Flores y Cocherito, superiores en quites. El segundo colea en una calda al descubierto y ambos terminan la suerte toreado al alimón. Muchos aplausos. Cocherito prende el consabido doble par de banderillas de su repertorio. Al quiebro con buena ley, coloca Flores un par superior. Saca Cástor Ibarra todas sus habilidades manejando la muleta, con pases de todas clases, muchos buenos, y al igualar el toro, entra por derecho, poniendo media estocada en las agujas. Después saca el estoque con una banderilla, y cuando lo corría para descabellar, se acuesta el toro, rematándole el puntillero. Escucha Cocherito una gran ovación y corta la oreja del mureño.

SEXTO
Lo torea Martín Flores por navarras y verónicas. Con más voluntad que poder toma el toro cuatro varas; proporciona igual número de caídas y remata dos arres. Flores hace una faena de muleta emocionante, pasando entre los pitones. Desde cerca se arranca a matar, dejando una estocada entera y saliendo trompico y derribado. Recibió un fuerte plátazo y con la pezuña el toro le rompió el calzón y le pisó, lesionándole la nariz, de la que salió sangre, tiñendo la cara del diestro. La entrada, mala, por la deficiente dirección en la organización de los festejos, y la presidencia, pésima, por ineptitud. Los precios, elevados con exceso, a pesar de que todas las corridas son de beneficencia.

EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

Banquete y funciones.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Al banquete oficial celebrado anoche en el hotel Colón no asistió el general Weyler, según parece, porque no había recibido invitación oficial.

Su sillón, situado al lado de la Infanta, estuvo reservado durante la comida. —Terminada la representación de *El gran Galeoto*, la Infanta se retiró en medio de ovaciones, aplausos y muestras de simpatía de la concurrencia. En el automóvil se dirigió al teatro del Bosque, donde se representaba *El barbero de Sevilla*.

En el momento en que la Infanta entraba, la Srta. Casiani se disponía a repetir unas variaciones, en que es muy aplaudida. Los murmullos del público a la entrada de la Infanta hicieron cesar la orquesta. El público dispuso un cariñoso recibimiento a la Infanta. Ocupó un palco del centro, dispuesto al efecto, acompañada de las mismas personalidades con quienes había estado en Novedades.

La orquesta dejó oír la Marcha Real y luego continuó la representación, aplaudiendo la Infanta a la Srta. Casiani, que repitió las variaciones. La Infanta permaneció en el teatro hasta que terminó la representación, y fué obsequiada luego con una copa de Champagne. Salió del teatro en medio de aplausos y vivas.

A la una y media se retiraba a descansar. **Visitas.** Esta mañana, antes de las ocho, se ha levantado la Infanta y ha recibido algunas visitas.

A las ocho y media estaban en el hotel Colón todos los generales y asimilados con mando, jefes, Comisiones de los Cuerpos, autoridades y bastante público, con objeto de despedir a la Infanta. **Salida de la Infanta.** A las nueve en punto salió del hotel la comitiva. Se componía de cuatro automóviles. En el primero iban el general Weyler, el gobernador militar y otro general. En el segundo el gobernador civil y el alcalde. Y en el tercero la Infanta, con la señorita de Beltrán de Lis. En el cuarto iban el coronel Ponte y otra personalidad. El público, que aguardaba la salida, prorrumpió en aplausos y vivas.

Sin incidentes, la comitiva se dirigió por el paseo de Gracia arriba, hasta el punto denominado los Cuatro Caminos, donde se subdivide la carretera antes de llegar a la Rabassada. Allí se separaron de la comitiva el gobernador y el alcalde, y los otros tres automóviles siguieron su camino. Irán por la carretera de Igualada a Lérida y Zaragoza.

La Infanta, antes de salir, manifestó que estaba satisfechísima de los agasajos recibidos. **De regreso.** BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han regresado el gobernador y el alcalde, que acompañaron a la Infanta hasta el límite del término de la ciudad.

Noticias del viaje. Doña Isabel, con el resto de la comitiva, continuó su viaje. La servidumbre había salido en dos automóviles una hora antes. Llevaba los magníficos ramos con que fué obsequiada la Infanta durante su breve estancia en Barcelona.

El general Weyler, con sus ayudantes, ha continuado el viaje hasta Lérida. Allí se despedirá de la Infanta y regresará a Barcelona. Como anticipamos, la Infanta marcha altamente satisfecha de los obsequios recibidos. Así lo manifestó al alcalde al despedirse, ofreciendo volver en breve.

Ha ennegado 1.000 pesetas al alcalde para los pobres. Durante su estancia en Barcelona, la Guardia Urbana y la Municipal, con individuos de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, cuidaron del orden alrededor del Hotel donde se hospedaba.

No se hicieron honores a la salida por manifestación expresa de la Infanta. Según noticias, el auto de la Infanta ha llegado a Igualada a las once y ha sido objeto de un gran recibimiento por parte de la población. Al partir dejó 200 pesetas para los pobres. El viaje lo efectuó sin incidentes.

La Guardia Civil cubre la carrera, por orden de la Comandancia de Barcelona, hasta el pueblo de Granja de Escarpe. Desde allí, la vigilancia correrá a cargo de la Guardia Civil de la provincia de Lérida. El general Weyler, después de despedir a la Infanta en Lérida, revisará las fuerzas del Ejército.

La Infanta en Lérida. LERIDA. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde llegó la Infanta Isabel, procedente de Barcelona y de paso para Zaragoza. Acompañaban a Su Alteza su secretario el Sr. Coello, y la señorita de Beltrán de Lis, su dama particular. Media hora antes llegaron el general Weyler y el general Fontán.

Esperaron a la Infanta las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento y la Diputación. Me dicen que en los pueblos del tránsito ha sido aclamada la Infanta Isabel. Al llegar a Lérida, en la entrada de la población, saludó el alcalde a la Infanta y le ofreció flores. Fué obsequiada Su Alteza con un *lunch*, ofrecido por el Ayuntamiento. El alcalde rogó a la Infanta que se interesase por el indulto del soldado Antonio Aguado, natural de Lérida.

A las seis de la tarde reanudó la Infanta el viaje, marchando en el automóvil, con las personas de su séquito, por la carretera de Fraga a Zaragoza. **El general Weyler.** Después de visitar las dependencias militares de esta plaza, ha marchado el general Weyler de regreso a Barcelona. **El aposentador de la Infanta.** ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha llegado a esta población el Sr. Lara, aposentador de la Infanta Isabel.

La Infanta creése que llegará esta noche, permaneciendo aquí el día de mañana. Se reunieron el alcalde, el gobernador y el capitán general para acordar los preparativos del recibimiento. **Llegada a Zaragoza.** ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Procedente de Lérida ha llegado la Infanta Isabella acompañada de su dama, la señorita de Beltrán de Lis, y de su secretario, el Sr. Coello. A las siete de la tarde acudieron al Hotel de Europa numerosas Comisiones, generales y jefes de Cuerpos de la guarnición; pero se recibió un telegrama anunciando que se retrasaría la hora de la llegada, por detenerse S. A. en los pueblos del trayecto.

Entonces se retiraron las Comisiones y la compañía de Infantería que con bandera y música estaba preparada para hacerle los honores. La Infanta ha sido saludada en muchos pueblos del trayecto por las autoridades. En Bujaraloz salieron a recibirla las autoridades y todo el vecindario. La obsequiaron con ramos de flores y la vitorearon. Pidieron a la Infanta que influya con el Gobierno para que se realice el proyecto de riegos del Alto Aragón.

La Infanta prometió complacerles. En Bujaraloz esperaba a S. A. el capitán general, Sr. Huerta, que regresó a Zaragoza acompañándola.

Continuó la Infanta recibiendo pruebas de simpatía en otros pueblos. En Pina la esperaban el gobernador civil y el teniente coronel de la benemérita, quienes se unieron a la comitiva. La Infanta entró en Zaragoza por la carretera del puente de Gallego. En este sitio esperaba el alcalde, que saludó a la Infanta en nombre de Zaragoza. Descendió Su Alteza de su automóvil y subió al coche del alcalde.

En el trayecto, especialmente en el barrio de las Tenerías y en el Coso, el público aplaudió y dió vivas a la Infanta. A la llegada al Hotel de Europa, los numerosos grupos que estaban esperando la ovacionaron. Después de descansar breves momentos, recibió la Infanta a los generales y al arzobispo, que acudieron a cumplimentarla.

Invitó a comer a las autoridades. Mañana oírá misa en el templo del Pilar, visitará las fábricas y después asistirá a la anunciada recepción. Según telegrafió anoche el gobernador de Huesca, S. A. la Infanta doña Isabel pasó por Fraga a las siete de la tarde sin novedad.

Aguas de Cabreiroá
Vías urinarias y diabetes.

EL CLIMA DE LA CORUÑA
CORUÑA. (Lunes, noche.) Temperatura máxima de hoy, 19 grados. Temperatura mínima, 15. La mejor estación veraniega de España. Grandes festejos en agosto.

Anarquista peligroso
Su detención en Bilbao. BILBAO. (Lunes, noche.) Procedente de Santander, y custodiado por la Guardia Civil, ha llegado a esta capital un peligroso anarquista. Llámase Amado Gil Batalla. Ha sido detenido en Santander en el momento de desembarcar. Procede de Suiza, cuyo Gobierno decretó su expulsión.

De Bilbao ha salido, convenientemente vigilado, para Logroño. La Policía se niega a facilitar informes relacionados con esa detención, a la que se concede importancia. Aquí ha sido muy comentado este asunto.

PULSERAS DE PETICION
Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS
REPARTO DE PREMIOS
BAYONA. (Lunes, tarde.) Bajo la presidencia del Sr. Urzáiz y con asistencia de las autoridades y numeroso público, se ha verificado el solemne acto de reparto de premios concedidos por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos al personal que salvó

a tres hombres en el mar, el 19 de junio, saliendo a recogerlos en un bote. Las recompensas concedidas fueron las siguientes: Medalla de plata al teniente de navío don Juan Romero Araoz, medallas de bronce a D. Ramón Troncoso y al patrón del bote y gratificaciones en metálico a los 12 tripulantes del bote. Pronunciaron elocuentes discursos el alcalde, el ayudante de Marina y los Sres. Barreiro y Urzáiz. Los recompensados fueron objeto de grandes aplausos. El acto resultó muy conmovedor, y a él se asoció todo el pueblo.

ANDALUCIA
Las fiestas de Bailén. BAILÉN. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la función religiosa en honor de la Virgen Patrona, que ostentaba la banda y las condecoraciones que llevaba el general Castaños en la batalla de Bailén. Esta noche terminan las fiestas con una retreta. Mañana regresarán las tropas que vinieron con motivo de los festejos.

Fallecimiento. En el Hospital Municipal ha fallecido el niño Pedro López, a consecuencia de las heridas que se causó al ser despedido por una caballería. **Alé y los aficionados.** CADIZ. (Lunes, noche.) El espada Alé ha sido obsequiado con un almuerzo por los aficionados de ésta, que admiraron ayer su trabajo en que derrochó valentía é inteligencia. Quebró de rodillas, y en su último toro, que fué el hueso de la tarde, tuvo que recurrir a salir como pudo. Alé marcha a La Línea, donde toreará el domingo ganado de Urcola. Toreará en Tarifa y Sanlúcar de Barrameda.

Mata a su suegro. CORDOBA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Fuenteovejuna se ha desarrollado un sangriento suceso. Al regresar de la mina de Santa Bárbara los obreros Ramón Muñoz y Manuel Zurita, hijo político éste del primero, y otro trabajador apellidado Pérez, entraron a beber en una taberna del barrio. Entre suegro y yerno suscitóse una disputa, en la cual tomaron parte las mujeres de ambos, llegando a las manos. Ramón empuñó una navaja, tratando de agredir a Manuel; pero la mujer de éste se interpuso para defender a su marido de las iras de su padre, y resultó herida en la cabeza y en ambos brazos.

Al ver Manuel a su mujer en tal estado, blandiendo un estoque, dió un fuerte golpe en la cabeza a su suegro, que murió instantáneamente. El agresor fué detenido. **GALICIA**
Los Infantes en el Ferrol. FERROL. (Lunes, tarde.) Han venido los Infantes a visitar los arsenales. Les acompañaban los duques de la Conquista y el marqués de Mesa. En el arsenal esperaban a los Infantes las autoridades. Allí embarcaron en la falúa real, dirigiéndose al acorazado *España*. Visitaron el buque detenidamente, ensalzando calurosamente su construcción. Después visitaron los talleres más importantes y las obras hidráulicas. Fueron a la grada donde se construye el *Jaime I*. Los altos empleados de la Constructora Naval informaron a los Infantes de los pormenores relativos a las obras ejecutadas. Terminada la visita, fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

A cumplimentar a los augustos viajeros vino el gobernador de la Coruña. Los Infantes telegrafiarón a S. M. la Reina Doña María Cristina, felicitándola con motivo de su cumpleaños. **VALENCIA**
Siguen las diligencias. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Juzgado militar continúa las diligencias por agresión a la Guardia Civil, habiendo dictado auto de procesamiento contra uno de los detenidos. El Juzgado de instrucción del distrito de Torrente es probable que instruya sumaria, fundándose en la ilegal constitución del Círculo Jaimista de Aldaya, en el que ocurrieron los sucesos durante el mitin. Ha sido procesada la Junta directiva, ordenándose la clausura del Círculo.

Caida de cables.—Un hombre muerto. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Al pasar por la plaza de San Agustín el primer tranvía de la línea de Catarroja se le saltó una ballesta, tropezando con el cable aéreo del tranvía eléctrico de circunvalación. Cayó el cable sobre otro del alumbrado público, y se desprendió tal cantidad de chispas y descargas eléctricas, que se prendieron luego unas farolas y cayeron dos postes de hierro. La alarma fué indescriptible entre los viajeros del tranvía y los transeúntes. Los viajeros se lanzaron a tierra tan precipitadamente y en tropel, que uno de ellos se fracturó una pierna. El labrador Vicente Terye, que se dirigía al campo, saltó del tranvía en el momento en que caían los postes de la línea de circunvalación. Recibió en la cabeza tan graves heridas, que falleció momentos después en el Hospital Provincial.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Las operaciones Resumen.

VIENA. Lo ocurrido en Ferdinandovo ha sido lo siguiente:

Una columna rumana había ocupado los desfiladeros.

El 17 de julio encontró a una columna búlgara.

Y, sin combate, la dejó pasar.

Sigue la marcha de los rumanos hacia Sofía.

El general Kutintchev, con su ejército, replégase en la misma dirección.

Las dos divisiones que manda estaban últimamente en la región de Biclogradchik, e invadieron varias veces Serbia, llegando a Kniajevatz.

Su llamamiento, consecuencia del avance rumano al Sur del Danubio, no impidió que los rumanos llegasen antes que ellas a los desfiladeros de Ferdinandovo.

Así que los pasaron, porque los rumanos no se opusieron a ello, siguieron su marcha por Berkovitz y el desfiladero de Guntchi, a 1.442 metros de altura, y se fortificaron en el camino de Lom-Palanka, cubriendo la llanura de Sofía.

Del lado del Oeste, el 5.º ejército búlgaro, que manda Petrol, y que tiene dos divisiones, ha retrocedido.

Estaba en territorio serbio y lo ha vacuado, replégandose sobre Tsaribrod.

Estos diversos movimientos y los acentuados repliegues de los ejércitos de Kovtchev e Ivanof, demuestran que Bulgaria concentra sus fuerzas en la región de Sofía.

Sin duda, se atiene hoy al plan primitivo de Saroff, consistente en una defensiva estratégica que cubra la capital del reino.

Los serbios se preparan a hacerlo fracasar, como lo demuestra el combate de Zuti-Wamik, delante de Egri-Palanka librado con la intención de rechazar a Dimitriof sobre Kustendil.

Este esfuerzo es hecho en combinación con el del segundo ejército serbio, que a la hora actual está dentro del territorio búlgaro, hacia Tru y Basilegrad.

La ocupación del primer punto es una amenaza para Rajomir. La del segundo para Kustendil.

Los griegos, por su parte, marchan sobre Kresna.

Vese, pues, que los búlgaros no pueden, fácilmente, concentrarse para la defensiva estratégica.

Están pagando, a precio de su ruina, la falta que cometieron en Macedonia.

El avance griego.

ATENAS. Según las últimas noticias el ejército griego sigue avanzando hacia la antigua frontera de Bulgaria.

Su ala derecha ha pasado de Nevrokop, y su ala izquierda, del desfiladero de Kresna.

El centro sigue el camino principal que atraviesa el territorio regado por el Struma.

Los reconocimientos hechos demuestran que los búlgaros se siguen batiendo en retirada.

El último parte del jefe del gran Estado Mayor, dice:

«El combate continuaba ayer en nuestra extrema derecha.

El enemigo, forzado de nuevo a batirse en retirada, es perseguido más allá de Nevrokop.

El mayor Mazarukis manda desde Seres los archivos del cuartel general búlgaro, abandonados intactos en el palacio del gobernador.

De ellos resulta que las fuerzas batidas por los griegos en Macedonia componíanse de 88.000 hombres de Infantería, cuatro regimientos de Artillería y nueve baterías de artillería—una de ellas de 105 milímetros—y un regimiento de Caballería de siete escuadrones.

Estas unidades y los comitadjis hacen ascender la totalidad de las fuerzas búlgaras batidas por los griegos a más de 130.000 hombres.

Serbios y búlgaros.

BELGRADO. El Estado Mayor ha publicado la siguiente nota:

«Los búlgaros habían enviado dos ejércitos en las direcciones Zaitchar-Kniajevatz y Pirov Nish, con la intención de invadir el territorio serbio.

El primero de ellos componíase de 50 batallones y 120 cañones, al mando del general Kutintchev.

El segundo, de 56 batallones y otros 120 cañones, a las órdenes del general Petroff.

La tentativa logró éxito al principio; pero luego los búlgaros sufrieron un desastre general, y fueron expulsados de nuestro territorio.

El ejército que avanzaba hacia Nish, rodeando Pirov, fué, después de varios combates, arrojado de Serbia.

En sólo un día tuvo que abandonar Orloff, Kamen, Golach y San Nicolás, cerca de Pirov.

En su brusca retirada, los búlgaros volaron el puente de Sukovo.

Intentaron fortificarse sobre el Volaglava; pero los diezmo el fuego de nuestra artillería.

Cogimos muchos prisioneros búlgaros, vestidos con uniformes serbios.

montañosos hacia Kustendil, donde se fortifica actualmente.

El ejército serbio ocupa toda la divisoria de aguas del río Dragovitz.

Las tropas búlgaras se han retirado de Egri Palanka.

Nuestros soldados avanzan hacia las fuentes del río Bregalniza, en la dirección de Tsarevo-Selo. Destacamentos serbios han ocupado Trezní y Kamen.

La situación del ejército búlgaro puede ser resumida así:

Rechazado del Sur, a lo largo del Bregalniza, y del Oeste, por nuestras tropas de la frontera oriental, se concentra y fortifica en el estrecho espacio comprendido entre Kustendil y Dubniza.»

Bulgaria se resigna con su suerte Y envía tres plenipotenciarios.

BELGRADO. El Gobierno búlgaro, confesándose vencido, ha enviado a Nish tres plenipotenciarios con poderes para ajustar la paz.

Dichos plenipotenciarios son el general Paprikof, el abogado Ivanchoff y el diputado Topaltiep.

Salieron de Sofía en tren especial.

Cuando llegaron a las avanzadas serbias se presentaron al generalísimo serbio, Putnik.

Dijéronle que su Gobierno les enviaba a Nish a conferenciar con los demás delegados búlgaros.

Pidiéronle un salvoconducto.

Putnik telegrafió inmediatamente a Belgrado, preguntando qué hacía.

Le autorizaron para conceder el salvoconducto, después de asegurarse del carácter oficial de los delegados y de que tenían plenos poderes.

Paprikof, Ivanchoff y Topaltiep enseñaron sus credenciales a Putnik.

Este dióles el salvoconducto, y el tren especial salido de Sofía continuó su marcha a Nish, donde llegó sin otro contratiempo.

El Gobierno de Belgrado ha telegrafiado a los de Bucarest, Atenas y Cetigna, rogándoles envíen también sus plenipotenciarios a Nish.

Créese que por Grecia vendrá Venizelos, Presidente del Consejo.

Si Bulgaria se ha decidido al fin a negociar con sus antiguos aliados, ha sido porque Rumania negóse a tratar directamente con ella.

Rumania no tiene propósitos de conquista. Bulgaria le había concedido, sin lucha, la rectificación de frontera que ambicionaba.

Si entró en campaña fué para poner fin a la guerra búlgaro-serbio-griega.

Y ha conseguido lo que se proponía.

Créese que si llega Venizelos a tiempo, las negociaciones de Nish comenzarán mañana mismo.

Serbia se muestra razonable. No quiere el aniquilamiento de Bulgaria, sino impedir que se lance, en un futuro cercano, a nuevas luchas.

Grecia es la más intransigente. Pide muchas concesiones territoriales.

Sin embargo, espérase que se llegará a una fórmula de concordia.

Los turcos recobran Andrinópolis Entra Enver bey en la plaza.

VIENA. Un despacho de Sofía dice que ayer, un destacamento de Caballería turca, al mando del famoso Enver bey, penetró en Andrinópolis.

La pequeña guarnición rusa que había en la plaza, cumpliendo órdenes superiores, no opuso resistencia.

Los turcos se adueñaron de la histórica ciudad, con gran alegría de los musulmanes y el consiguiente recelo de los cristianos.

Turquía, decidida.

CONSTANTINOPLA. Turquía está decidida a recobrar la Tracia con su capital Andrinópolis.

La Nota en que participa su intención a Europa fué telegraphada ayer a todos sus embajadores para que la comunicasen a los Gobiernos respectivos.

Una Nota de ella fué entregada al embajador de Austria en Constantinopla, decano del Cuerpo diplomático.

El gran visir ha dado oficialmente orden a los 170.000 soldados de los ejércitos de Tchataldja y Gallipoli, de avanzar por la Tracia, hasta las mismas fronteras búlgaras.

¿Invadirá Rusia la Armenia?

Pesimismo.

VIENA. La nueva actitud de Turquía ha causado profunda irritación en los círculos políticos y diplomáticos.

Ahora que Bulgaria se confiesa vencida y aparece en camino de arreglarse el nuevo conflicto báltico, la obstinación de los otomanos complica de nuevo la situación.

Dícese aquí que es seguro que Rusia cumplirá su amenaza, y enviará ejércitos a la invasión de Armenia.

Turquía, pues, tendrá que sostener la guerra no sólo con Bulgaria, sino también con Rusia.

Los periódicos dicen que al ocupar Andrinópolis, ha firmado su sentencia de muerte.

Afirmar que desaparecerá como nación, no sólo europea, sino también asiática.

Ni Austria, ni Italia, ni Alemania la defenderán de los ataques rusos.

Otras noticias

Los rumanos en Orcani.

BUCAREST. La gran vanguardia rumana, compuesta de 30.000 soldados, ha llegado a Orcani, cerca de Sofía.

No ha encontrado resistencia.

¿Qué hará Europa?

Todos a las armas.

BUCAREST. Turquía ha solicitado con urgencia permiso para tomar parte en la próxima conferencia que los delegados bálticos han de celebrar para negociar la paz, fijando las condiciones para llegar a ella.

Esta intervención activa de Turquía en el conflicto actual, y sobre todo su declaración de guerra a Bulgaria, supone tanto como que todos los demás Estados bálticos vuelvan a tomar las armas para defender las posiciones que conquistaron.

No se sabe todavía cuál será la actitud de Europa ante este nuevo conflicto.

Siguen avanzando.

ATENAS. Las tropas griegas siguen avanzando sobre Bulgaria.

Los búlgaros huyen, perseguidos por los soldados griegos.

Estos les han cogido 26 cañones, dos de ellos de tiro rápido.

Hace cien años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de julio de 1863.

PARIS, 21. Ha sido publicada hoy en *El Monitor* la contestación del príncipe Gortschakoff a la Nota sobre Polonia del Gobierno francés.

Está conforme al análisis ya conocido, excepto en que propone que las conferencias tengan lugar únicamente entre Austria, Prusia y Rusia.

Además expresa la esperanza de que el Gobierno francés no permitirá que el principal foco de la insurrección polaca, establecido en París, abuse, en provecho de la revolución, en Polonia y en Europa.

VIENA, 21. El Gobierno austriaco rechaza la propuesta del ruso de que las conferencias para los asuntos de Polonia tengan lugar solamente entre las tres grandes Potencias copartícipes de aquel reino; así lo ha notificado al Gobierno de San Petersburgo.

El representante de Rusia en Viena, M. de Baladine, ha marchado a San Petersburgo para recibir instrucciones.

Un deber de conciencia me hace decir que la Niesarina es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

Los sucesos de Lisboa

Pesquisas y detenciones.

LISBOA. Después de los sucesos ya telegraphados no ha vuelto a ocurrir nada de gran importancia, aunque sí han aparecido más bombas, algunas de las cuales han ocasionado sustos.

Se asegura que los organizadores de los sucesos fueron los sindicalistas.

La Policía no cesa de practicar pesquisas. Hay muchos detenidos.

La intranquilidad pública es grande.

Explosión de una bomba.

En un taller situado en el centro de Lisboa ha estallado una bomba.

La explosión ocurrió cuando el patrono del taller estaba abriendo un cajón, en el que la bomba estaba oculta.

El patrono quedó con la mano derecha destrozada completamente.

Otras cinco personas recibieron heridas.

Más bombas.

La Policía ha encontrado más bombas en diferentes puntos de la ciudad.

Todas ellas fueron recogidas con las consiguientes precauciones y trasladadas a lugar seguro.

Dos bombas más.

En la calle Dos Lagares dos niños encontraron dos bombas abandonadas.

Ignorando el peligro que corrían, se pusieron a jugar con ellas, hasta que una hizo explosión, hiriendo gravemente al muchacho que la tenía entre sus manos.

La otra bomba no estalló.

Centinela que fallece.

Ha fallecido el centinela herido por los revolucionarios durante los sucesos últimos en el cuartel del segundo de Infantería.

COSAS ALEMANAS

La fortaleza de Maguncia.

MAGUNCIA. Los obreros que trabajan en los terrenos de la fortaleza desmantelada, han descubierto una red de galerías subterráneas.

Esas galerías son de unos siete a ocho metros de alto.

Las autoridades militares ignoraban la existencia de ellas cuando vendieron los terrenos al Ayuntamiento.

Todo un nuevo barrio de Maguncia está levantado sobre una especie de catacumbas.

Los arquitectos, sin embargo, opinan que no hay ningún peligro.

El hombre no vive de lo que come sino de lo que digiere



La insuficiente reparación de las energías orgánicas, es decir, la nutrición defectuosa con todas sus consecuencias, debilidad, fatiga, nerviosidad, apatía de ánimo, neurastenia, etc., es la enfermedad de nuestros días. En tales casos hay que añadir a la alimentación ordinaria el remedio conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente

SOMATOSE

La revolución en China

Sur contra Norte.

LONDRES. Los últimos cablegramas llegados de Shanghai confirman que los revolucionarios del Sur han nombrado generalísimo de su ejército a Tsin-Avin-Huan, ex virrey de Cantón, hombre de carácter enérgico.

El ejército de Nankin se ha declarado por ellos.

La sección inglesa del ferrocarril Tien-Tsin-Pu-Ken está en manos de los sudistas, y el ejército de Nankin, que manda el general Huang-Hsing, está en marcha para Hsu-Chu-Fu, a 320 kilómetros al Norte del río Yang-Tsé.

Va a atacar a Yuan Shi Kai y a arrojarle del Poder.

Un éxito de los sudistas en el Kiang-Si ó Kiang-Su entrañaría la sublevación de varias provincias que aun no se han decidido a insurreccionarse contra el dictador.

Este tiene 50.000 hombres en la Mongolia, y no puede reinar el ejército del Yang-Tse, único que se opone a los revolucionarios del Sur.

Signe la lucha.

LONDRES. Las noticias que llegan por cable de Shanghai dicen que las tropas del Gobierno han sido vencidas en tres puntos y vencedoras en dos.

En Cantón había 15.000 hombres de tropas regulares, que se han pronunciado por la revolución y avanzan hacia el Norte.

Créese que se unirán al ejército de Nankin. Insiste el Gobierno en que los japoneses ayuden a los sudistas.

Lo cierto es que el Japón busca extender su comercio por las provincias del Sur de China y que por eso se muestra favorable a su causa.

Tanto Yuan Shi Kai como sus enemigos se dedican con verdadero ardor a la recluta de soldados.

MISCELANEA

Trescientas detenciones.

VIENA. Aunque han pasado ya unos dos meses después del suicidio del coronel Redl, no se ha terminado aún el proceso.

Hay un gran número de personas sospechadas de haber participado en los delitos de traición del expresado militar.

Han sido presas, a causa de ello, unas 300 personas en Bosnia y Herzegovina.

Tremenda caída.

TURIN. Un extraño y terrible accidente se ha producido en la aldea de Desana, cerca de Verelli.

Un albañil llamado Tricerrí trabajaba en lo más alto de la torre, cuando de pronto perdió el equilibrio y cayó desde una altura de 45 metros sobre el techo de la iglesia.

El choque fué tan violento que el tejado se hundió, dando paso al cuerpo del albañil, que vino a caer sobre el pavimento del templo.

Acudieron unos compañeros, recogiendo el cadáver del infeliz obrero.

Expedición polar.

VIENA. Se está organizando en Austria una expedición para nuevas exploraciones en el Polo Sur.

Al frente de la expedición irá el geólogo Félix Koenig, que en 1910 acompañó al te-

Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir a la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

Sidra Vereterra y Canjas

Preferida por cuantos la conocen.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S.ª Jerón.º, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

niente Filchner en su viaje de exploración al Spitzberg.

Para la expedición de ahora se utilizará el *Deutschland*, el buque que condujo la anterior expedición.

La nueva expedición partirá en el mes de mayo del año próximo.

El padre de Linda Murri.

BOLONIA. El catedrático Augusto Murri, el célebre clínico de la Facultad de Bolonia, ha caído gravemente enfermo.

Los médicos muestran recelosos respecto a la salud del gran sabio, que ha conservado todas las simpatías de las gentes, a pesar del papel que sus hijos Linda y Julio desempeñaron en el asesinato del conde de Bonmartini.

CACERIA TRAGICA

Lucha de un oficial con un tigre

BOMBAY. Una espantosa y casi increíble aventura de caza le acaba de ocurrir a un oficial colonial inglés, el capitán Pemberton, de servicio en un puesto avanzado, más allá del Ganges.

Habiendo salido de cacería, en unión de algunos amigos, se había colocado cerca de un matorral, cuando de pronto se presentó un magnífico tigre real.

El oficial sintió el peso enorme de la bestia, que lo aplastaba, y se desvaneció.

Sin embargo, recobrado el conocimiento a causa del dolor producido en sus carnes por los dientes de la fiera, vió con horror que se hallaba en la boca del tigre, y que éste lo arrastraba a través de la selva.

Los dientes de la fiera tenían cogido al capitán Pemberton, el cual sólo podía manejar su brazo derecho.

El oficial lo movió y consiguió llevar la mano hasta el cinturón de caza, sacando de él una pistola. Con ella apuntó al corazón del tigre e hizo fuego.

Pero, a causa de un movimiento brusco, el tiro falló.

Entonces el oficial sacó otra pistola, y, al disparar, logró herir en el corazón a la fiera.

Esta lanzó un alarido terrible, abandonó la presa y se desplomó muerta.

Los compañeros de caza acudieron, y se encontraron a Pemberton desvanecido junto al cadáver del tigre.

El capitán presentaba heridas graves.

Lo condujeron a un hospital, de donde se espera que saldrá, completamente curado, dentro de algunas semanas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de julio de 1863.

Ayer mañana han salido para el Real Sitio de San Ildefonso los ministros que habla en Madrid, excepto el Sr. Vaamonde, que partió anoche.

Todavía, y con motivo de la marcha de los ministros a San Ildefonso, habla un periódico de que el día 23 habrá crisis.

Este pronóstico, que ignoramos en qué pueda fundar nuestro colega, saldrá fallido como tantos otros.

La Comisión nombrada para recibir y ordenar las remesas que hace la Comisión científica del Pacífico, formada por los catedráticos Graells, Colmeiro, Vilanova, Pérez y Galdó y Janer, ha recibido ya, y se halla ordenando, la segunda remesa, a la que parece seguirá una tercera antes del regreso de la Comisión.

El complemento de las remesas, todas numerosas e importantes, parece vendrá con los mismos comisionados, en octubre ó noviembre de este año.

La España considera como un motivo de justo orgullo para la Patria las atenciones que dispensa el extranjero á nuestros hombres públicos, llámense éstos Narváez ó duque de Tetuán, Olozaga ó Mon, Prim ó Concha, Zarco del Valle ó Istúriz, Donoso Cortés ó Pidal. Y refiriéndose á la acogida que el general O'Donnell ha tenido en París, añade: «¿Cómo no hemos de alegrarnos, pues, de lo que el Emperador y las autoridades francesas acaban de hacer con el duque de Tetuán, que dirigió la guerra de África, que aprobó la retirada de las tropas españolas de Méjico y que durante los cinco años de su mando ha dado pruebas irrecusables de puro españolismo y celo vivísimo por el buen nombre del país?»

La temporada en Solares

Son en gran número los enfermos que pasan este año la temporada en Solares, pues la fama de sus aguas contra la neurastenia y el histerismo aumenta de día en día. Hotel á gran confort.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 22 de julio de 1913.

Salte el Sol á las 5,32.
Se pone á las 19,4.
Salte la Luna á las 21,22.
Se pone á las 10,49.

SANTORAL.—Santas María Magdalena, penitente, y Síniques; Santos Platón y Teófilo, mártires, y Santos Cirilo, José y Lorenzo de Brindis, confesores.

SAN CIRILO, obispo.

El año 250 de Jesucristo nació en Antioquia, perteneciendo á una familia cristiana. Se consagró á la carrera de la Iglesia, adelantando rápidamente en el conocimiento de los libros sagrados.

A la sazón imperaba Diocleciano, y el juez que le representaba en Antioquia castigaba duramente á los cristianos.

Cirilo, que defendía constantemente el Evangelio, fué tres veces azotado por orden del gobernador.

Después le sepultaron en un hediondo calabozo, y de allí salió milagrosamente, retirándose á un desierto, en donde hizo una vida de meditación y abstinencia.

Toda la ciudad de Antioquia le escogió por unanimidad para obispo.

Desempeñó el cargo como un verdadero santo.

Fué uno de los primeros sabios de su tiempo, y practicó toda su vida la virtud. Falleció el día 22 de julio del año 300.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ACLARACIONES

La pasión política y el odio personal de alguien han urdido una novela llena de fantasías alrededor de la visita hecha al director general de Primera enseñanza días ha por un grupo de maestros de las escuelas públicas de Madrid.

En esa novela se suponen actitudes y se ponen en boca del Sr. Altamira palabras que nadie que conozca, siquiera de oídas, al director general podrá creer, ni aun conceder que tengan la menor posibilidad moral. El Sr. Altamira, cuya mesura y discreción han sido siempre proverbiales, sabe bien cuáles son sus deberes de disciplina para con sus superiores, y los ha cumplido siempre con la más estrecha lealtad y consideración, reconociendo por todos. Esto solo bastaría para echar por tierra toda maliciosa aseveración en contrario.

Concretamente, en la visita referida no se habló de derogación de ningún decreto. No es eso lo que pidieron los maestros, sino la aclaración ó modificación de una de las disposiciones transitorias de uno de los decretos de 5 de mayo. No hubo, pues, ni ocasión ni

motivo para hablar de esas derogaciones, que para algunas personas son una verdadera pesadilla.

Por otra parte, el Sr. Altamira no pone en olvido ni por un momento que la aprobación y derogación de reales decretos es cosa que no le incumbe ni en la que tiene la menor jurisdicción; y en el caso especial de los de 5 de mayo nadie ignora que fueron obra personalísima y largamente meditada del entonces ministro de Instrucción pública, señor López Muñoz.

Por todo esto, el Sr. Altamira se limitó á contestar á la petición concreta de los solicitantes, que la creía basada en un error de interpretación, pues, á su juicio, la disposición transitoria á que aquella se refiere, lejos de perjudicar á los inspectores municipales de Madrid, les conserva todos los derechos personales que poseían.

Eso es todo. Los forjadores de la novela de ahora pueden guardar su fantasía para mejor ocasión. En la presente, ni han de torcer el juicio de quienes otorgan al señor Altamira la confianza que éste merece, ni han de engañar la opinión pública.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Una nueva disposición sobre oposiciones.

Al modificarse en 1901 el régimen de ingreso en todos los grados de la enseñanza, presidió á la reforma el criterio inmejorable de que todas las plazas se proveyesen por oposición. Créese asimismo, y como garantía de práctica pedagógica, un turno de oposición especial para los auxiliares, los cuales, teniendo que ingresar en su categoría también por oposición, necesitaban dos oposiciones para poder llegar á numerarios.

Al amparo de esta disposición legal y con sus derechos perfectamente definidos, ingresaron bastantes profesores auxiliares, pero al poco tiempo la indicada forma de ingreso se suprimió para la segunda enseñanza, quedando subsistente para las Universidades. No quedó la reforma en dichos límites, y al poco tiempo se concedía facultad para tomar parte en oposiciones en turno de auxiliares, á los pensionados del extranjero. Los alumnos del Colegio de Bolonia lograron también que se les reconociera idéntico derecho, y una disposición firmada el viernes en San Sebastián amplía la concesión á los auxiliares interinos que no han practicado oposición alguna, y á los que fueron profesores de la suprimida facultad privada del Sacro Monte de Granada.

Es decir, que por un lado el derecho de los auxiliares por oposición se conculca indirectamente, y por otro lado se justifica más y más la petición de los Colegios de doctores y licenciados en Ciencias y Filosofía. El turno de profesores auxiliares se ha desnaturalizado de tal manera, que ni conviene ni es justo que subsista. Mientras respondía á la finalidad de exigir práctica pedagógica á quienes ya habían practicado su oposición como auxiliares, el pensamiento del Consejo de Instrucción pública era de aplicación práctica. Hoy que se desconoce el único legítimo derecho adquirido por la oposición previa, y se equipara á los mismos cualquiera otro servicio interrumpido todos los años (pues los actuales nombramientos de auxiliares interinos son facultad de los Claustros al comenzar el curso), de continuar el turno de auxiliares en la forma actual, se da carta blanca al favoritismo, y se dificulta el acceso de los doctores y licenciados á un turno de oposición.

Tenemos entendido que en el pasado mes de mayo los senadores de las Universidades y una Comisión de los auxiliares por oposición de dichos Centros presentaron al señor López Muñoz un proyecto de reforma respecto á la indicada clase. Si como entonces consignó la Prensa, lo que se solicitaba era la oportuna reforma en los sueldos que exigiera claramente la ley Moyano y la aplicación del decreto del Sr. Burell á cuantos ingresaron debidamente en sus cargos; reconocido el derecho á numerarlos á quienes ya practicaron sus oposiciones, y no pueden quejarse con ese reconocimiento de que se les arrebató un turno, no hay razón alguna para dejar vigente el turno de auxiliares.

Ninguna ocasión como ésta se presenta á los Colegios de licenciados y doctores para recabar del ministro una reforma que las mismas disposiciones recientes la justifican y estimulan. Dése á los auxiliares numerarios lo suyo, y déjese un turno idéntico para todos los aspirantes á las cátedras. El Sr. Ruiz Jiménez tiene ocasión de realizar una obra de justicia con los primeros y garantizar para la enseñanza un solo medio de ingreso perfectamente definido y justo. Una disposición con ese doble fin sería perfectamente recibida y merecería todo género de aplausos.—P.

EL SR. MELLADO

Ha sufrido un retroceso en la prolongada enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo el ex ministro y académico D. Andrés Mellado, comisario regio del Canal de Isabel II.

Haemos fervientes votos por que la naturaleza del ilustre enfermo y los esfuerzos de la ciencia venzan la gravedad de la dolencia que sufre nuestro querido amigo.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

EL PENSAMIENTO POLÍTICO CATALÁN

Un libro de Ossorio y Gallardo

Está demasiado generalizada la creencia en la incultura de los políticos españoles. Casi se les ha llegado á suponer enemigos de toda manifestación de cultura. Para la mayoría de nuestros compatriotas, el político profesional es un sujeto para quien las letras no tienen más aplicación que una: los manifiestos electorales y las epístolas á los mesnados del distrito; y las ciencias otra aplicación: el recuento de los efectivos ó amañados votos, que son triunfos.

Algo y aun mucho hay de cierto en esa opinión vulgar por lo que atañe á la turbamulta de politiquillos y politicastros, comúnmente ayunos de todo conocimiento sólido y derrochadores impenitentes de una retórica vacía, que así les sirve para rellenar unas columnas del *Diario de las Sesiones*—que nadie lee—, como para ofrecer la Luna y el Sol á los rebaños cándidos de las poblaciones rurales.

Pero generalizar á tontas y á locas sería injusto. En las alturas de la política española ha habido, hay ahora y necesariamente ha de haber siempre, hombres de superior cultura. Porque sin una inteligencia poderosa y una cultura de primera fuerza no es posible alcanzar en política las posiciones más elevadas. Podrá darse el caso circunstancial de que algún aventurero trepe hasta las cimas con sólo las armas de su fortuna ó de su audacia; pero llegará un instante en que la falta de fundamento le hará rodar con estrépito, sin más impulso que el general convencimiento de haber sido la ascensión inmotivada y el honor indebido.

Sin remontarse á un Castelar, cuya incansante actuación política no le impidió acrecentar diariamente aquella prodigiosa cultura enciclopédica que tanto resplandeció en sus discursos como en sus obras; ni á Cánovas del Castillo, político también toda su vida, que nos dejó libros de clásica prosa, reveladores de un dominio amplio de múltiples saberes filosóficos, literarios é históricos—porque los nombres de Castelar y Cánovas ya van quedando lejos de las generaciones presentes—; más cercanos de nosotros están Silvela, Moret, Canalejas, á cuya lucidez de juicio acompañó una suma tan admirable de estudio, que bien pudieron ser proclamados en sus días como modelos altísimos de hombres cultos. Y por eso precisamente llegaron adonde llegaron, sin que nadie se asombrara de encumbramientos á que no contribuyeron la fortuna y la audacia.

Desechemos, pues, por injusta esa leyenda que habla en términos generales de la incultura de los políticos españoles, y dejemos á los políticos chirles, ya estén arriba, en medio ó abajo, con la penitencia de su falta de saber, que ellos á la postre quedarán en evidencia, ante el menosprecio de los hombres doctos.

Nos ha llevado á las precedentes consideraciones la presencia de un libro que ha tenido por conveniente publicar el Sr. D. Angel Ossorio y Gallardo.

El Sr. Ossorio, que comparte su vida entre dos profesiones, la de político y la de abogado, es otro de los hombres que viene á demostrar cómo no es incompatible el cultivo constante de la política con el estudio sereno de graves materias y con la confección de obras demostrativas de profundidad de conocimientos y amplitud de cultura.

Los conservadores, á quienes tampoco es justo censurar por sistema, tuvieron en dos ocasiones distintas dos indudables aciertos en el orden cultural con la designación de personas para el mando civil de la principal provincia catalana. Del orden político no hay por qué hablar ahora.

Fué una el nombramiento del sabio profesor D. Eduardo de Hinojosa, á quien los cuidados del Gobierno civil no le privaron de perseverar en el cultivo de sus especialidades. Fruto de su paso por aquel Gobierno fué una obra, verdaderamente insigne, en que se dilucidan los antecedentes de la cuestión agraria en Cataluña, y se estudia, como no se estudió jamás, la condición de la pagésia de remensa. Si algún pecado cometió el señor Hinojosa en Barcelona como poncio, bien se lo han podido perdonar los catalanes en gracia al presente que les hizo con obra tan admirable.

La misma senda ha seguido el Sr. Ossorio y Gallardo. De los estudios á que se entregó en los momentos que le dejó libre su cargo (accidentalísimo por las circunstancias en que hubo de desenvolverse), ha salido ahora á la luz pública un libro que se intitula *Historia del pensamiento político catalán durante la guerra de España con la República francesa (1703-1795)*. Y también esta obra será, sin duda, una atenuante para el Sr. Ossorio cuando alguien trate de juzgar con ceño adusto su paso por el Gobierno civil de Barcelona. Porque la obra es de las que quedan como obra de primera mano, en que se juntan constantemente la serenidad del juicio, la acertada observación y el cuidadoso empleo de las fuentes históricas directas.

Ha abrazado el Sr. Ossorio, como convencido, los procedimientos preconizados por la historiografía moderna. No se ha separado un punto de la verdad que los documentos coetáneos arrojan. Y, no obstante, su obra no es ni un relato seco, sin alma, ni un alegato árido. Hay en ella la animación que puede prestar á las narraciones históricas quien se penetra del espíritu de los momentos rememorados y espiritualmente vive aquella vida prerterita.

Un historiador veraz y un narrador ameno. Tal resulta de este libro el Sr. Ossorio y Ga-

llardo. Es justo que no se le regatee el elogio debido.

Cualquiera que pase los ojos por las páginas á que venimos refiriéndonos se percatará de que el propósito del Sr. Ossorio va más lejos; de que ha tomado un punto de partida: la campaña que comenzó con fortuna el general Ricardos en el Rosellón y continuó con bastante menos fortuna el conde de la Unión, para proseguir en otro ú otros volúmenes, que se acerquen á nuestros días, esa historia del pensamiento político catalán con tan singular acierto comenzada.

La pluma, la inteligencia, el espíritu observador del Sr. Ossorio han contraído el compromiso de una continuación, que acaso sea un gran bien. Porque la tendencia del autor no es otra que mostrar cómo han sido el alma catalana y el carácter catalán, y contribuir á que se disipe en el resto de los españoles prejuicios y recelos con relación á los catalanes, que tal vez tengan por único fundamento la persistencia de una lamentable rutina.

Es libro de amor. Es obra de concordia y de paz. Este es, sobre los apuntados, su mayor mérito.

Y es asimismo obra consoladora, que nos enseña cómo en aquella campaña, y estando aún abiertas las heridas de la guerra de Sucesión, de tan infausta memoria para los catalanes, dieron éstos, sin excepción, pruebas de un españolismo admirable, superior al de alguna otra comarca, tenida en toda ocasión por de las más fieles.

El cuadro general de aquella guerra ofrece en Cataluña figuras épicas, que sólo pueden ser igualadas por las que pocos años después produjo otra guerra más general y más famosa. La de la Independencia. Digno hermano de Alvarez de Castro, el defensor de Gerona; digno antecesor de Palafox en heroísmo y en respuesta á lo espartano, se nos presenta el alcalde de Camprodón, que al ser invitado por el francés á que rindiera la plaza y entregara rehenes, hubo de contestarle por este estilo: «Enviaré por rehenes balas, y cerraré las puertas de la villa con cadáveres franceses.»

Haciéndonos una anticipación en el camino de la tesis á que indudablemente se propone llegar, el Sr. Ossorio se complace en la aseveración de que Cataluña ha demostrado plenamente su españolismo cuando las circunstancias lo han demandado; de que en Cataluña no ha existido jamás separatismo, con lo que á veces, y por error, ha sido confundida una fuerza particular, de cuyas energías bien encauzadas ha podido sacarse buen partido, tan sólo enderezada contra las torpezas del Poder central.

Que el Sr. Ossorio prosiga la labor felizmente comenzada, y que ella contribuya al reforzamiento de la concordia entre los elementos integrantes de la nación hispana.

A.

Mundo eclesiástico

En el año 1912 fueron 596 los obreros que hicieron los santos ejercicios en Sarriá (Barcelona) y como el año anterior los habían practicado 1.994, resulta que al finalizar el año último la suma total llegó á 2.590 obreros.

El arzobispo de Toledo ha dispuesto se provean, por oposición, tres becas, veintiséis medias becas y dos famulatos.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes antes del 25 de septiembre próximo.

También ha dispuesto dicho prelado se provea entre los jóvenes, que siendo pobres, tengan mejor derecho á ello, una beca de la Memoria de D. Atanasio Merchán, que existe vacante en el Seminario central de la ciudad de Toledo.

Se ha declarado terminado en la diócesis de Málaga el concurso á curatos con arreglo al edicto convocatorio, fecha 15 de julio de 1910.

ZENITRAM

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones, que recibió á los periodistas después de su conferencia con el general Luque, dijo que este marchaba anoche á Hendaia para llevar á un nieto suyo, alumno de la Academia de Infantería, y que se detendrá hoy en San Sebastián para despachar con el Rey.

No habrá Consejo en la semana presente, por no considerarlo necesario el jefe del Gobierno.

El Presidente del Consejo estuvo ayer tarde en su despacho oficial, donde recibió la visita del ministro de la Gobernación.

Mañana marchará el ministro de Fomento á inaugurar el pantano de la Peña.

A fines de mes saldrá para Valencia el ministro de Marina, con objeto de inaugurar las obras del puerto.

El Presidente de la Cámara Popular ha telegrafiado ayer al conde de Romanones, dándole cuenta del viaje que realiza por la zona española de Marruecos.

El Sr. Villanueva, que se muestra muy satisfecho de la excursión, se propone estar de regreso en Madrid el día 25.

En el expreso de las seis y cincuenta de la tarde salió para San Sebastián y Hendaia el señor ministro de la Guerra, á quien acompañan en el viaje su hijo político D. Alejandro Berenguer y su nieto Agustín, nuevo alumno de la Academia de Infantería.

Han despedido en la estación al general Luque el ministro de la Gobernación, los generales Orozco, Villanueva, Perol, G. Garrigó y muchos de sus amigos particulares.

Cosas madrileñas

EL SEGUNDO CAÑONAZO

Antes de comenzar la temporada en los Jardines del Buen Retiro me permití hacer algunas indicaciones á la Subcomisión encargada de organizar los festivales nocturnos en la zona de recreos del Parque de Madrid, indicaciones que, aunque muchos convenían conmigo en que eran acertadas, los señores ediles no lo entendieron así, y alguno de los defectos que entonces señalé continúan sin corregir.

Como la primitiva Subcomisión ha cambiado, voy á permitirme insistir en señalar una falta subsanable, á ver si la nueva Subcomisión oye este segundo cañonazo y trata de poner remedio al mal.

Todas las noches, al terminar el espectáculo en el escenario, el público, compuesto de unos cuantos millares de personas, abandona rápidamente los Jardines; pero como sólo está abierta la Puerta de Hernani, al llegar el público á la plazoleta de entrada, se aglomera en tal forma, que es punto menos que imposible salir de allí.

Ahora que el Ayuntamiento se está gastando unos cuantos miles de pesetas, en construir un nuevo teatro, lo cual demuestra que la temporada va bien y que se confía en tener mayores utilidades, ¿no sería ocasión de atender mi indicación de dar salida al público por la Puerta de Alcalá, para lo cual todo el gasto se reduca á un rollo de alambre y á la instalación de unos cuantos focos eléctricos, que sólo habrían de encenderse minutos antes de terminar el espectáculo, con lo cual quedaba reducido el gasto á un puñado de pesetas?

Yo creo que la mejora había de ser bien recibida por el vecindario.

¿La llevará á efecto la nueva Subcomisión?

Me temo que no; como la idea no es de ningún concejal...

OTRA BUENA ACCION

Hace pocos días daba á conocer á mis lectores la buena acción realizada por dos muchachos exploradores del distrito del Centro, que detuvieron en la Moncloa á un caballo desbocado, evitando gran número de víctimas, y hoy tengo la satisfacción de reseñar otra buena obra de los exploradores de los distritos del Congreso y de la Universidad.

Habían salido de Madrid el sábado de madrugada unas cuantas patrullas de exploradores de dichos distritos, que se dirigieron á pie á San Fernando de Jarama. Allí estuvieron haciendo prácticas, al mando del instructor D. Luis Delgado, y por la mañana se unieron á ellos otros cuantos exploradores, que por ser más pequeños hicieron el viaje en el ferrocarril.

Cuando más distraídos estaban los exploradores en el campamento que habían formado, y en el centro del cual ondeaba la bandera de la Patria, unos campesinos llegaron corriendo, demandando el auxilio de los muchachos.

Un voraz incendio se había iniciado en unos terrenos del Estado inmediatos á una finca del marqués de Valdelagrana.

La Guardia Civil y las autoridades locales, ayudadas por los mozos del pueblo, trabajaban denodadamente, intentando, sin conseguirlo, dominar el incendio.

Llegaron los jóvenes exploradores, y con un orden admirable, con las herramientas que llevaban, abrieron zanjas, levantaron muros de arena y lograron localizar el fuego.

Las autoridades locales habían pedido auxilio á Madrid, al ver que sus esfuerzos eran impotentes para limitar el avance de las llamas por los sembrados y la arboleda, y cuando el servicio de incendios de Madrid llegó al lugar del siniestro y vió la labor realizada por los pequeños exploradores, reconoció que éstos habían hecho todo lo que se debe hacer para localizar un incendio en el campo.

Los vecinos de San Fernando hicieron una despedida entusiasta á los jóvenes exploradores, y éstos llegaron á Madrid más contentos que cuando emprendieron la excursión, porque habían realizado una buena acción, de verdadera importancia.

Actos como los realizados en estos últimos días por los exploradores de España demuestran que no es una institución para jugar á los batallones infantiles, sino una institución que enseña á los muchachos á ser hombres útiles á la humanidad.

EL GACETERO DE LA VILLA.

Enrique Valenti. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

FIESTAS HISTÓRICAS

Con motivo del 421 aniversario de la salida de Colón y los Pinzones del puerto de Palos para la aventura gloriosa del descubrimiento del Nuevo Mundo, los días 2, 3 y 4 de agosto próximo, y bajo el patronato de la Sociedad Colombina, se celebrarán en Huelva, Palos y La Rábida solemnes fiestas, que tendrán por prólogo un interesante certamen literario, cuyos temas son estudios históricos sobre América y sus descubridores. Para dicho certamen han regalado premios algunas Legaciones de América en España y distinguidas personalidades de Huelva.

Se espera en este puerto la fragata argentina «Presidente Sarmiento», que ha recibido de su Gobierno órdenes para asistir á las referidas fiestas, y se cree que el ministro de Marina ha de enviar á la ría del Odiel un barco de importancia, á fin de que la Armada española tenga lucida representación en aquellos históricos lugares.

CASA DE LA VILLA

El aniversario de Mendizábal.

Una Comisión de concejales y ex concejales liberales y republicanos visitó ayer al alcalde para solicitar el concurso de la Banda municipal con motivo de la fiesta que, como en años anteriores, organizan para el día 29, aniversario de Mendizábal.

Un mitin.

El arquitecto Sr. Jalvo ha solicitado el teatro Español para celebrar un mitin, en el cual se tratará de la unificación de las tarifas de tranvías.

Revocos.

Distrito de la Latina.—Relación de las fincas denunciadas por falta de revoco:

Aguas, 4; Aguila, 40; Arganzuela, 15, 25 y 23; Bastero, 22; Calatrava, 8, 18 y 24; Don Pedro, 1 y 3; Humilladero, 16; Granada, 7; Mediodía Chica, 4 duplicado y 12; Mira el Río Alta, 11; Morería, 30; Oriente, 11; Paloma, 6, 15 y 30; San Isidro, 16 y 18; Santa Ana, 22; plaza de San Miguel, 8; Sacramento, 4; Segovia, 16; Sierpe, 8; Solana, 5, 7 y 9 y 11; San Bernabé, 4, 6 y 14; Segovia, 4, 8 y 10; Tabernillas, 3, 5 y 21; Travesía del Conde, 1.—Rollo, 9; Toledo, 80, 94, 110, 120, 121, 125 y 125 duplicado; Ventosa, 4, 5, 8, 15 y 19; Velas, 4 y 10; Travesía de las Vistillas, 15; plaza de la Villa, 2 (Casa de los Lujanes).

Los compositores españoles

Nueva Sociedad.

Los maestros compositores residentes en Madrid han constituido legalmente una Sociedad titulada Asociación Española de Compositores de Música, que cuenta ya con un número formidable de asociados, esperando aún muchas adhesiones de Madrid, provincias y Extranjero.

La Junta directiva la componen los maestros siguientes:

Presidente, D. Tomás Bretón; secretario, D. Teodoro San José; tesorero, D. Pablo Luna; vocales: D. Jerónimo Jiménez, D. Federico Grases Vidal (Noir), D. Amadeo Vives y D. Rafael Calleja.

Ideas de progreso y de engrandecimiento para el arte músico, propósitos de trabajar hasta conseguir en España la creación del Teatro lírico nacional y la defensa de los derechos que las leyes conceden a los compositores, es el objeto principal de la nueva Asociación.

El primer acto realizado por dicha Sociedad lo ha ejecutado el maestro San José, quien, de acuerdo con los demás asociados, ha interpuesto el oportuno recurso contencioso-administrativo contra el real decreto del ministerio de Instrucción pública, de 4 de abril último, en cuyo expediente será defendido por el ilustre abogado D. Juan de la Cierva, y representado por el procurador de los Tribunales D. Federico Grases Riera.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Fernando Gomara, 45 años, Sombretería, 14.—María Garrido, 64 años, Doctor Fourquet, 32.—Marcelo López, 20 años, paseo de Santa María de la Cabeza, 6.—María Antonia Guerrero, 17 meses, Salud, 9.—Enrique Teruel, 30 meses, San Leonardo, 10.—Luis Espantaleón, 5 meses, plaza de los Carrros, 1.—María de los Dolores Clarós, 47 años, San Lorenzo, 10.—Eugenio Amer, 71 años, Abada, 24.—Cecilia Pérez, 82 años, Embajadores, 14.—Venancio Blázquez, 58 años, Peñuelas, 7.—Gregorio Rodríguez, 68 años, Olivares, 34.—Euleria Herrero, 62 años, Embajadores, 72.—Luisa Amor, 2 años, Santa Engracia, 1.—Domingo Abella, 55 años, Rodón, 3.—Maximino López, 23 años, Hospital de la Princesa.—Teresa Fraga, 66 años, Eloy Gonzalo, 3.—Mercedes Barba, 18 años, San Bernardino, 7.—Policarpo Peces, 64 años, Montería, 17.—Pedro Berral, 13 años, Jerónima Lorente, 1.—Agueda Rivero, 31 años, Hospital Provincial.—María Lezana, 35 años, carretera de Extremadura, 15.—Carmen Torres, un año,

Los Madrazo.—Fernando Gómez, 3 años, Embajadores, 111.—Josefa Fulguera, 11 meses, Argumosa, 15.

Antonio Cillero, 3 años, Santa Engracia, 58.—Julio García, 4 meses, Ancora, 4.—Francisco Crespo, 11 meses, Ronda de Toledo, 14.—Juan Peñas, 2 años, Pacifico, 47.—Francisco Ortega, 10 meses, Tesoro, 24.—Francisco Méndez, 9 meses, Bastero, 27.—Soledad Pastor, 12 días, San Bernabé, 6.—Eustaquio Valero, 1 año, Don Pedro, 4.—Ramón Escolar, 10 meses, Santiago el Verde, 6.—Jesús Romero, 5 meses, Ronda de Toledo, 16.—Petra Pablos, 47 años, Hospital de la Princesa.—Dámaso de la Torre, 66 años, Travesía del Conservatorio, 15.—Gabriela Luque, 87 años, S. Herrera, 4.—Rosario Alonso, 8 meses, Oviedo, 6.—Félix Domínguez, 1 mes, plaza de la Moncloa, 3.—Guadalupe Carreros, 5 meses, Irlandeses, 4.—Tomasa Serrano, 41 años, Hospital Provincial.—Martín Rodríguez, 43 años, idem.—Francisco González, 11 días, idem.—Gregorio Gutiérrez, 2 meses, idem.—Laureano Gil, 16 días, idem.—Catalina Herráez, 4 meses, idem.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 19, Día 21. Includes sub-sections for 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 amortizable', and 'por 100 amortizable'.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' with columns for various financial indicators like 'por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', etc.

Table titled 'Bolsín de la mañana' with columns for 'por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', etc.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' with columns for 'por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', etc.

Table titled 'Años Hornos' with columns for 'Resinas', 'Industria y Comercio', 'Explosivos'.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes.

Se nombran presidente y consiliarios primero y segundo de la Academia provincial de Bellas Artes de Santa Cruz de Tenerife a don Enrique Pérez Soto, D. Patricio Estévez y D. Eduardo Tarquis, respectivamente.

Se concede un mes de licencia a D. Eusebio Balach, auxiliar de la Facultad de Medicina de Cádiz, y a D. Jaime Illa, capellán del Hospital Jurídico de Barcelona.

Se autoriza a D. Sixto Pamán para poseer un cargo en la Universidad de Zaragoza de su cargo de la Central.

Se acreditan los dos tercios de sueldo correspondiente por desempeño de cátedra a don José Martín, auxiliar de la Universidad de Granada.

Se acreditan mil pesetas de gratificación por acumulación de cátedras a D. Arturo Pérez Martín, catedrático de la de Cádiz.

Se nombra, por oposición, a D. Manuel Gómez Moreno catedrático de Arqueología árabe de la Central.

Se declaran desiertas las oposiciones a la cátedra de Hacienda general del Derecho español de la de Oviedo.

Se nombra a D. Eduardo Valquerías conservador interino del Jardín Botánico.

Se dispone que D. José Puset continúe en el cargo de ayudante del Laboratorio Biológico marino de Baleares.

Se declara desierta, y se anuncia a oposición, la auxiliaría del segundo grupo de la Facultad de Filosofía y Letras de la de Sevilla.

Se anuncia a concurso de traslado una plaza de Lógica fundamental de la de Santiago.

Primera enseñanza. Son jubilados, por edad, los maestros siguientes:

D. Andrés Mesas, de Lérida; D. Manuel Aguado, de Gabilanes (León); doña Antonia Roselló, de Belpuig (Lérida); doña María A. Alvarez, de Aceuchal (Badajoz), y doña Cándida Ciprés, de Cañada Bellida (Teruel).

El ex ministro Sr. Aguilera ha visitado ayer mañana al Sr. Ruiz Jiménez para darle cuenta del último acuerdo del Círculo de Bellas Artes de Madrid de ayudar con 100.000 pesetas a la construcción de un edificio en Venecia (Italia) para casa de los pintores y escultores españoles y local para la exposición de sus obras.

El Círculo de Bellas Artes se ha dirigido ya al Municipio de Venecia para que ceda el terreno gratis para la construcción del edificio, que será dirigido por el Sr. Benlliure.

El ministro acogió la idea con gran cariño y prometió redactar un proyecto de ley, que oportunamente presentará a las Cortes.

El ministro de Instrucción Pública ha visitado ayer mañana el Museo del Prado acompañado del Patronato del mismo, haciéndose cargo de las deficiencias que en diferentes ocasiones han denunciado la Prensa y los críticos.

Pudo apreciar el ministro el lastimoso estado en que se encuentran las monteras de este edificio, construidas con gruesas maderas de pino resinoso, verdaderos bosques, que pueden arder al menor descuido.

De acuerdo con el Patronato, se decidió la aceptación del último proyecto de reforma, valuado en 97.000 pesetas.

El Sr. Ruiz Jiménez se propone, en la primera sesión que celebren las Cortes, presentar el oportuno proyecto de ley de reforma de las monteras del edificio del Museo de Pinturas y Esculturas.

FOMENTO

El Sr. Gasset recibió ayer un apremiante telegrama de Cuevas de Vera, en el que le dan cuenta de la angustiada situación en que se encuentran aquellos campos por causa de la pertinaz sequía.

Remedio para este mal lo encuentra el ministro de Fomento en la construcción de una obra hidráulica que el próximo año podrá dar seguramente agua en abundancia para regar aquellos campos.

Para ello sólo es necesario que aquel pueblo se comprometa, como lo han hecho otros muchos, a auxiliar con la parte que le corresponda en la construcción de las obras.

Refiriéndose a este auxilio hacía notar el Sr. Gasset que todos los pueblos que se han comprometido a ello pagan con completa religiosidad.

Continúa preocupando al señor ministro de Fomento el aumento de la emigración, tanto en Madrid como en provincias.

Para el Sr. Gasset no hay más que un remedio para contener esta despoblación de España, que consiste en proporcionar en la misma localidad o en la inmediata trabajo seguro y bien retribuido.

Para ello es necesario que el ministerio disponga de los recursos necesarios para la ejecución de las obras y dar los jornales suficientes a llenar las necesidades de la vida, porque no se puede aconsejar a nadie que continúe en su patria y en su provincia cuando no tiene con qué vivir.

El Sr. Gasset tiene pensado la creación de agentes contraemigratorios, cuya misión sería visitar aquellas comarcas más castigadas por los agentes-ganchos de emigración y convencer a los obreros y campesinos de que no necesitan abandonar España para vivir, sin necesidad de ir a lejanos países para correr riesgos y aventuras.

—Pero para esto necesito yo—decía el señor Gasset—que las Cortes se reúnan pronto, y que inmediatamente voten los créditos que por simultaneidad le corresponden al ministro de Fomento.

Con otros procedimientos no hay que pensar en atajar la emigración creciente que nos despebla.

El ministro de Fomento saldrá el próximo día 23 para inaugurar los riegos del pantano de la Peña.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Terminando las diligencias.

El Sr. Cillanueva, acompañado del doctor Murillo, estuvo en la Escuela Superior de Guerra.

En el cuarto llamado de las cabras estuvieron largo rato examinando algunas manchas de sangre.

Desde allí, el médico y el secretario del Juzgado marcharon a la Cárcel, entrevistándose con el doctor Lobo, encargado del Gabinete antropométrico, y ya de acuerdo todos, se dirigieron a la Cárcel de Mujeres con objeto de fichar a María Luisa. En esta operación invirtieron escasamente media hora, saliendo de allí para Prisiones militares, donde ficharon a Manuel Sánchez.

Este mostróse enojado por la diligencia que se llevaba a efecto.

Después los doctores Lobo y Murillo examinaron las ropas del Sr. Jalón, y allí mismo redactaron sus informes, que fueron incorporados al sumario.

Estas son las últimas diligencias que llevará a cabo el Juzgado militar, y quizás esta misma tarde quedará entregado el sumario en Capitanía general.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo y cura además.

NUESTROS VIAJES

VERANEOS DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbero ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornegratt, el Monte Rosa, Brigüe, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoune; INTERLAKEN, ascensión a la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión a Versalles; Regreso a Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, a las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas
Desde Hendaya, 1.270 ptas.
Desde Cerbere, 1.250 ptas.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

El chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídense en ultramarinos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Oh, que Dios me preserve de tal desgracia! ¡Os echarían y no os volvería a ver!

—Pues bien, escuchad, mi buena y querida Elena: debemos hacer de manera que el secreto de nuestro amor quede oculto para ellos y para todo el mundo.

—Estad, segura, Marta, de que será muda como una tumba.

—Eso no es bastante. El Creador ha armado a ciertos animales de afilados dientes y fuertes garras; igualmente, y en ciertos casos, ha puesto la fuerza en manos de los malos; pero no ha dejado a las criaturas débiles completamente sin defensa. Les ha dado la astucia, la prudencia y hasta el fingimiento por armas, a fin de sustraerse a la persecución de sus crueles enemigos. Es enojoso a un corazón justo y honrado recurrir al engaño; pero hay circunstancias tan extraordinarias,

tan fatales, tan imperiosas, que cambian el nombre de las cosas y hacen una virtud de lo que es con frecuencia un detestable vicio. Debemos disimular continuamente y con desconfianza, y ocultar nuestra mutua afección. ¿Me comprendéis, verdad?

—Sí, sí; muy bien. Jamás dejaré ver ni en mis gustos ni en mis palabras que sois mi amiga y que os quiero.

—Debéis hacer creer a todos y a cada uno que tenéis miedo de mí, que me odiais, y que mi presencia os es repugnante.

—Sí.

—Reflexionad en lo queerais ayer todavía. Vuestros vestidos en desorden manifestaban el desconsuelo; vuestra mirada penetrante y vuestros labios contraídos, la amargura de vuestro corazón; vuestras palabras agrias y vuestros gestos furiosos, la sublevarción contra la injusticia. Tratad de permanecer así, en la apariencia al menos...

Elena echó los brazos al cuello de su ama de gobierno, y murmuró, besándola tiernamente:

—Para otros sí; pero para vos quiero ser todo gratitud y todo amor.

—¿Me amáis, pues, muy tiernamente aduladorcilla? —dijo Marta riendo.— Exageráis vuestro afecto, ¿verdad?, porque sabéis que la menor palabra de vuestra boca me hace feliz.

—¿Exagerar? —repitió la joven, asombrada.— ¿Exagerar? No sé lo que pasa en mí. Quizás sea la locura, y, sin embargo, una claridad muy singular me ha hecho en

mi espíritu. Mirad, Marta, no os burléis de mí: quisiera poder penetrar en vuestro corazón y vivir en él eternamente.

—Y yo quisiera grabar tu cara en mi alma para llevarla sin cesar conmigo.

Hubo un momento de silencio; las lágrimas brillaban en los ojos de la joven y en los de la viuda.

—Nos mecemos en el cielo de las afecciones ideales—siguió diciendo Marta sonriendo.—Vamos, mi querida Elena, volvamos a la realidad. Dí, ¿has comprendido claramente lo que deseo de ti? Vamos, vamos a ver; si la condesa ó el intendente apareciesen aquí de improviso, ¿qué harías?

—Tendría aire de malhumor, rehusaría hablar y me mostraría voluntariosa y terca, sobre todo contra vos, a quien echarían si comprendiesen que no me inspiráis ni terror ni odio.

—Bien, hija mía. ¿Qué sensatamente hablas! ¡Y esos bandidos que querían hacerme creer que reinaba la noche en tu alma!

—¡Ah! A Dios gracias—exclamó la joven—ahora comprendo perfectamente que no estoy loca. Vuestra voz, vuestra dulce sonrisa traen a mi mente una claridad completamente nueva; pero hay todavía momentos de duda y de desesperación, en que las ideas se oscurecen y se chocan violentamente en mi pobre cabeza. Entonces hace, efectivamente, noche, y tiemblo, extraviada, en este espantoso vértigo.

—Cruel efecto de la soledad y la tiranía—dijo Marta.—Esto no es nada, hija mía; el valor, la confianza, la esperanza de mejor suerte, disiparán las tinieblas de la

duda. ¡Loca, tú loca! ¡Si supieses la ardiente invocación que mi corazón eleva a Dios! ¡Cómo doy gracias al Señor que te ha dotado de todos los tesoros de un alma sensible y amante! Gente perversa han creído ahogar con su opresión; pero tu rica naturaleza, la sangre generosa que corre por tus venas, se ha sublevado contra la injusticia. ¡Oh, déjame abrazarte todavía, hija; dulce y amable como la tórtola, inocente y pura como el lirio blanco!

De repente, sobrecogida de terror, sacó un reloj del pecho.

—¡Todavía una hora!—exclamó alegremente.

Elena miró con extrañeza aquel reloj en manos de su ama de gobierno. Era una rica joya, guarnecida de piedras preciosas, y a la cual estaba unida una pequeña cajita chata con un segundo reloj más pequeño.

—¿Qué joya!—murmuró Elena.—¿Cielos, qué misterio es este? ¿Quién sois, pues?

—No te inquietes—respondió Marta.— Te revelaré todo esto más tarde. Te daré esta alhaja; todo lo que poseo es para ti; pero consagramos a nuestro amor la hora que nos queda todavía hoy. Calmémonos; tengo que interrogarte seriamente. Respóndeme en pocas palabras y con claridad. ¿Este Mathys, este intendente qué es?

—Era el mozo de cuadra de mi padre.

—Pero manda en Orsdaell; se decía que aquí es señor y amo. ¿A qué se debe esto?

—No lo sé.

—¿Por qué tu... madre está sin fuerza!

[Continuará.]

LAS ACADEMIAS MILITARES

Artillería. SEGOVIA. (Domingo, noche.) Aprobados en primer ejercicio: D. José Crelio Portugal, D. Emeterio Marcos Abarca, D. Fernando Jordán Urries, don Carlos Urcola Fernández, D. José Lucena Gómez, D. Francisco Roldán Guerrero, don Francisco Sierra González, D. Ricardo Tejada Olave, D. Luis García Loigorri, D. José Siraera Lías, D. José Lezcano Zuarmos, don Fermín Vicente Fernández, D. Luis Seco Vela, D. Francisco Serrano Pérez, D. Manuel Alaman Velasco, D. Emilio Pérez Cerro, don Ignacio Ureta Zabala, D. Francisco Maldonado Ruiz, D. Julio Quintanilla Flores, don Miguel Ruano Ruiz.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Pedro Morales Ruano, D. César Maldonado Vázquez, D. Ignacio Jiménez Marin, D. José Jara Sario, D. José García Grases, D. Buenaventura Sontán Cadarso, D. Fernando Ruiz Jepsespan, D. Juan Valdés Oroz, D. Enrique Marín Villar, D. Luis Alberti Moguel, D. Francisco Siero Acha, D. Crestano García Velasco, D. Joaquín Huidobro Polanco, D. José Aguilera García, D. Luis López Varela, D. Alejandro Pla García, don Ramón García Navarro y D. Carlos Pérez López.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: D. Pascual Girona Arriño, D. Manuel Arizón Tapia, D. Mario Solís Jover, D. Fernando Alus Bonal, D. Leopoldo Díaz Heredia, D. José García Díaz, D. Manuel Vegusté Pérez, D. José Luis Cavache. El teórico: D. Antonio Mantecón, D. Tomás Morillas Domínguez, D. Manuel González Valia, don Rafael Pereda Santos.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: D. José López Córdón, D. Agustín Ripoll Morell, D. Vicente Estévez Plaza, don Eduardo Mediano Rivas, D. Agustín Crespi Valdura, D. Pedro Gallego Kollí. El teórico: D. Ramón Pinalls Santos, D. Fernando Rojas Seijas Espan, D. Manuel Corominas Chisper, D. José Enriquez Navarra y don Francisco Carmona Pérez.

SEGOVIA. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han sido aprobados en el cuarto ejercicio teórico: Don Mario López Joven, D. Fernando Salas Bonal, D. José García Díaz y D. Ramiro Viñote Pérez. En el quinto ejercicio práctico: Don José Aguilera García, D. Alejandro Pla García, D. Carlos Maldonado Vázquez y D. Fernando Ruiz Jugespán.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don José Echeagaray Herrero, D. Isidro Martínez Alonso, D. José Gómez Minar y don Alfredo Cabanés Martel. En el primer ejercicio han sido aprobados: Don José Luis Azalla, D. José Plana Sancho, D. Federico Carnicero Rendós, D. Joaquín Molina Rodríguez, D. Rafael García Montaner, D. Eusebio Paredes Maurando, D. Fernando Calero Ruiz, D. Luis Bambaúz Goma, D. Alvaro Cruz Unciti, D. Francisco García Benítez, D. Juan Cubillo Baldes, don José Díaz Bustamente, D. Carlos Valderrama Riobo, D. Carlos Lamas Noriega y Muro, D. Jesús García Martín, D. Luis Suárez Cantón, D. Manuel Tamayo Moro, D. Angel Lomalo Pareció y D. Vicente Pérez Sevilla.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don José Coello Portugal, D. José Aguirre Urrestorazu, D. Carlos Uergola Fernández, D. Luis Barrio Mayo, D. Carlos Labrador Salaverri, D. José Lucena Gómez, D. Enrique Batalla González, D. Santiago Alonso Sáez, D. José Nodal Plá, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Enrique Vicente Galtu, don Luis Picó Cañeque, D. Antonio Ipiña Lande-luce, D. Manuel Rivera Cors, D. Luis José Nifo González, D. Francisco Sierra González, D. Ricardo Tejada Olave, D. Luis García Loygorri, D. José Siraera Gras, D. José Lezcano Guarinos, D. Vicente Fernández, D. Luis Seco Vela, D. Francisco Ferrán Pérez, D. Manuel Alemán Velasco, D. Emilio Pérez Yerro, D. Ignacio Ureta Zabala, don Francisco Maldonado Meer, D. Julián Quintanilla Flores y D. Miguel Ruano Ruiz.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Pascual Serona Ortuño, D. Luis Orizón Megía y D. José Luis Calachos. Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don José López Córdón, D. Agustín Ripoll Morell, D. Vicente Estévez Plaza, don Eduardo Medrano Rivas y D. Pedro Gallego Kollí.

Intendencia. AVILA. (Domingo, noche.) Aprobaron el tercer ejercicio: D. José Dámaso González, D. Alberto Escríb Sobó, D. Francisco Muniesa Zamora Calvo, D. Bernardo Francisco Arando Garrido, D. José María Ramírez, D. Antidío Más Bebestrán, D. Enrique González Biches, don Diego Jiménez Rancel, D. Rafael Fernández Barrio, D. Isidro Martínez Alonso, D. Manuel Ferrero Segura, D. Bruno Uchán Martínez, D. Galo Corredor Arana, D. Andrés Vaurell.

El cuarto práctico: D. Francisco Pérez Molines, D. Germán Sierra Díez, D. Eduardo Casañ Fernández, D. Angel Lobo de Noriega, D. Luis Cabrera Díez, D. Julio Benito López, D. Rodrigo Conde Díez, D. Emilio Fraile Bejarano, don Emilio Duarte Mendicoa, D. Francisco Piniño Escribano.

El quinto teórico: D. Serapio Alcázar Roza, D. Fernando Jurado Góngora, D. Fortunato Fernández Ovi-do, D. José Villar Rodríguez.

AVILA. (Lunes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados en el cuarto ejercicio teórico: Don Germán Sierra Díaz, D. Angel Lobo Noriega, D. Rodrigo Conde y Díaz de Quijada y D. Francisco Piniños Escribano.

En el quinto ejercicio teórico ha sido aprobado D. Eduardo García Durán. Caballería. VALLADOLID. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso en esta Academia han sido aprobados: En el segundo ejercicio: Don Fernando Enriquez, D. José Fum-miers, D. José Nanite, D. Manuel Díez, don Agrón Despujols, D. Rafael Vega, D. Fernando Cosío, D. Federico Martel, D. Angel Villoria, D. Teodoro Martos, D. José Sousa, D. Juan Hernández.

En el cuarto ejercicio oral, D. José Bur-gos. En el quinto ejercicio práctico: Don Eugenio Velasco, D. Jesús Camacho, D. Juan Medina, D. Manuel Dávila, don Luis López, D. Nemesio Martínez, D. Gabriel Palacios.

En el quinto ejercicio oral, D. Vicente Latra. Infantería. TOLEDO. (Lunes, tarde.) En el segundo ejercicio de ingreso han sido aprobados los aspirantes siguientes: Primer grupo: D. Luis Casa de Vante Salcedo, D. Francisco Fernández de Henestrosa, D. Federico López de los Santos, D. Miguel Jiménez Carabarría, D. Ramón Arias Dogas, D. Manuel Casaus Arreses Rojas, D. Rogelio de Ma-dariaga Pérez, D. Cándido Menéndez Tolosa, D. Luis Montes López, D. Juan Tapioles Tapioles, D. José Pérez de Guzmán, D. Ra-fael Boix Ribot, D. Eduardo Gispert Itur-mendi, D. Emilio Díez Zamorano, D. José Bolaño López, D. Fernando Alde González, D. Juan del Campo Valdés Hevia, D. Jesús Pérez Trapieso, D. Fernando Moreno de Ta-pia, D. Clemente Hermida Cachalbite, don Julio Abella Vigil, D. Ricardo Escribano Aguado, D. Carlos Grande de Castillo, don Ramón Pellicer Escartín, D. Joaquín Bena-vente López, D. Agapito Valribesa García, D. Clemente Alcaina García de Castro, don José Casa Arreses Rojas, D. Telesforo Cueva Gutiérrez, D. Norberto Pérez Baturo-ne, D. Manuel Hernando Sáinz, D. Luis de Sojo Domínguez, D. Fernando Méndez de Vigo, D. Juan de Miguel Rodríguez, D. José de Ibarra Montes, D. Alejandro Jiménez Va-quer, D. Arturo Ubago Torrente, D. Antonio Ochoa Iglesias y D. Alberto Méndez Cuenca.

Segundo grupo, D. Salvador Coyaves Oses. Cuarto ejercicio práctico.—Primer grupo: D. Francisco Melero Llado, D. Luis Noguera Moya, D. Francisco Hernández Romero, don Manuel Lucas García, D. Timoteo Castillo Gregorio, D. Manuel de Miguel Rey, D. Luis Arrazola Madera, D. José de la Roquette Rocha, D. Lorenzo Carbonell Munto, don Emilio Sancho Hernández, D. José Barnuevo Pacheco, D. Félix Fernández Castro, D. Ho-norio Jarabo Jarabo, D. Eugenio Bonelli Ru-bio, D. José Perera Torero, D. Crescencio Aguirre Azcarate, D. Valeriano Lucenqui Pardados, D. Santiago Lozano Gómez, don Alfredo Mier Guerra, D. Robustiano Ramos Guijo, D. Alonso Martínez Mora, D. José Lobato Sánchez, D. Luis Espinosa Rodri-guez, D. Luis Sánchez Cantón, D. Juan So-lano Alvarez, D. Rafael García Valino, don José Altolaquíre Gabarrón, D. Juan San Mi-guel Basilla, D. Julio Angosto Gómez Castri-lló, D. Julio Oliva González, D. Juan Carran-za Alcalde, D. José Rodríguez Díaz de Le-cco, D. Francisco Santiago Solís, D. José Caturra White, D. Juan Saltos García Mar-gallo, D. Francisco Gallardo Rodríguez, don José García Aldeguer, D. Julio Serra Rodri-guez de Molina, D. Federico Michet Chenel, D. Mariano Colubi González, D. Florentino Alonso Murga, D. Vicente García Rodríguez, D. Andrés Criado Molina, D. Armando San-chez Fuensanta, D. Manuel Eguillor Hoces, D. Pedro Martín Martín, D. Luis Carvajal Arrieta y D. Federico Rovira Bienet.

Segundo grupo: D. Narciso Cobos Flores y D. Juan Clavel López. Quinto ejercicio práctico: D. Justo Pérez Fernández, D. Joaquín Zurraque de Silones, D. Angel Labra Martín, D. José Gata Igar-túa, D. José de Armas Guirlandá, D. Abel-ardo Pons Valentín, D. Juan Berenguer Hernández, D. Eloy Arias Morales, D. Ra-fael González Pérez Caballero, D. José Sanz Martínez, D. Antonio Fenoll Castell, D. Juan Arribarren Cuartero, D. José Suárez Inclán Preades, D. Angel García Ledesma, D. To-más Reneses Hernández y D. Adolfo Sobrino Sotelo.

TOLEDO. (Lunes, noche.) En los exáme-nes de ingreso en esta Academia han sido aprobados en el cuarto ejercicio teórico del primer grupo: D. Enrique Rengifo Flores, D. Miguel Mo-linero Zapata, D. José Ceano Vivas, D. Ar-turo González Pleitas, D. Ramón Porgueres Zúñiga, D. Isidro Salgues Otero, D. José Javat Sanjuán, D. Alfonso Esteban Azuela, D. Juan Moltó Arniches, D. Francisco Her-nando Romero, D. Ricardo Arenas Molina, D. Francisco López Gatell, D. Guillermo Mi-guel Ibáñez, D. Tomás Utrilla Martínez, don Julián Cabezas Gómez, D. Dionisio González Martín, D. Leopoldo Gómez Engaran, don Natalio Cortés Pujol, D. Luis del Amo Peris, D. Hdefonso Banuls Zornoza, D. Angel Es-cribano Codina, D. Pedro Fiol Sbert, don Luis Peralta Villar, D. Ariuro Bermúdez de Castro y D. Jacinto de Juan Montes.

Del segundo grupo: Don Fidel Monso Fernández Serrano. En el quinto ejercicio teórico: Don Ramón Travesado García Sancho, D. Jesús Banchis Picazo, D. Salvador Dávi-la Barros, D. Lucas Urdut Massot, D. Fran-cisco Arenas Gaspar, D. Eduardo Aparisi Calatayud, D. Pedro Ibarra Guña, D. Federi-co García Moreno, D. Emilio Vázquez Fernán-dez, D. Jacinto Gallego Alvaro, D. Ri-cardo Torc Sabaruth, D. Juan Palero Sánchez,

D. Fernando Rodríguez Carvallo, D. Pedro Jiménez Balsero. Ingenieros. GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han si-do aprobados en el segundo ejercicio: D. José Morales León, D. José Miguel Oje-da; D. Mariano Alonso Moreno, D. Antonio Souto López Neira, D. Francisco Zulueta Reales. Cuarto ejercicio práctico.—D. Juan Fer-nández Martos, D. Fernando Muñoz Calixto, D. Antonio Martínez Piqueras, D. Ernesto Vila-plana Badía, D. Adolfo Hoyo Paules, D. Francisco Martínez Núñez, D. Angel Pas-tor Rodas, D. Manuel Gamba Muñoz, don Juan Martín Carod, D. Arturo González Gil, D. Angel García Huiti, D. Gonzalo Herranz Rodiles, D. Luis Méndez Hyde. Estos pre-sentaron certificado de tener aprobado el ter-cero. Cuarto oral.—D. Ramón Topete Hernán-dez, D. Fernando Bertrán de Lis, D. José Guevara Lazaur, D. José María Fernández Rodríguez, D. Luis León Ortiz.

La Guardia Civil. Un incendio. La Guardia Civil de Navacerrada dió cuen-ta anoche en la Dirección general de Segu-ridad de que en el citado pueblo un incendio había destruido una casa situada en el sitio denominado Travesía de las Huertas, sufriendo desperfectos tres casas más. En la extinción del fuego ayudaron eficaz-mente a la Guardia Civil los vecinos del pue-blo. Hallazgo de un cadáver. Una pareja de la benemérita del puesto de Alcalá de Henares encontró en el lugar conocido por Los Barrancos el cadáver de un hombre. Avisaron inmediatamente al Juzgado de instrucción, que se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del ca-dáver, que parece ser el de un obrero. Vestía americana y pantalón azules y gorra clara. En los bolsillos se le encontraron una cin-ta métrica, un dedal y un alfilerito. Por esto se supone que su oficio era el de sastre. Como no se le encontraron documentos, no ha podido ser identificado. Se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio.

Rogamos a los señores suscritores de pro-vincias y extranjero que, al hacer las reno-vaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRES-PONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO. El termómetro se mantiene alto en toda la Península, excepción hecha de las provincias de la costa cántabrica, donde las máximas temperaturas varían entre 18 y 22 grados. Las más elevadas son las correspondientes a Badajoz, 43 grados; Córdoba, Sevilla y Cá-ceres, 41 grados; Madrid, 39 grados, y Jaén, 38. El barómetro desciende lentamente y el cie-lo se halla cubierto en las provincias del Nor-te, en las que se han registrado ligeras lloviznas. Siguen dominando los vientos de los cua-drantes del Norte, y en las costas del Estrecho sopla con fuerza el levante, sosteniendo la mar-rejada.

Table with 3 columns: CAPITALS, Temp. máx., Temp. mín., Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

Table with 3 columns: CAPITALS, Temp. máx., Temp. mín., Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 707 mils. (6.) Mínima, 706 (8 t.) Dirección, Vario. Viento: Recorrido, 187. Máxima al sol, 45. Temperatura: Máxima, 15. Mínima, 11. Humedad relativa: Máxima, 11. Mínima, 11.

A todos los que viajan interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito. Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

ORDEN BOTIJIL

Salida de nuestro Rápido a Alicante. Estación del Mediodía 21 (4 tarde).

¡Cómo y cuánto se conforta el espíritu de Nos ante el grandioso espectáculo que presenta la estación! La agrupación levantina, en paz y en gracia de Dios, con sus queridos bebés, llenos de filial amor, al Jordán va a trasladarlos, buscando su salvación.

En los diferentes grupos que ahora mismo forma la hermandad, Nos observamos la corrección más exquisita y el cariño más sincero entre los congregantes; bien es cierto que en los veinte años que, con el poder del Altísimo y de la Asamblea, venimos desempeñando el patriarcado, jamás tuvimos que corregir ni la más pequeña desafinación.

Y es que no hay Orden más desordenada-mente ordenada, ni más reglamentada, ni más exploradora, ni más desinteresada, ni más fraternal, ni más culta, ni más instructiva, ni más económica, ni más patriótica, ni más re-creativa, ni más regocijada, ni más altruista, que nuestra idolatrada Orden.

Porque la Orden botijil, según opiniones mil, descendió del propio Cielo para paz, vida y consuelo de España, bello pensil.

Nota. Si esto del bello pensil no pega aquí ni con cola, a juicio de los críticos, Nos lo retiramos sin la menor molestia y con la mayor humildad. Pero dejémoslo de modestias y ocupémos-nos ahora de asunto más importante. Forman parte de la peregrinación que está a punto de marchar

¡702 hermanos!

Es tan enorme el entusiasmo y exaltación que a Nos acomete al contemplar el hermoso cuadro que presenta el andén, que exclama-mos, como exclamaría el poeta modernista Rubén Darío, si patriarca fuese:

Ya se va el botijo, ya se va el botijo, ya botijear se oye a los botijistas; el Sol resplandece en su centro fijo; ya se va el botijo, lleno de bañistas.

¡El 23 a Gijón!

Agrupación cántabrogijonesa: Como el 23 ya está en puerta (perdón, Sr. Alanis) y no tendremos tiempo de pastoralizarle nueva-mente, Nos aconsejamos que, durante la bre-vísima ausencia de Nos, catequices a tus amigos, para que ingresen en vuestra agru-pación y se aumente la «Orden» y puedan realizarse los ejercicios a Gijón con la bril-lantez con que los lleva siempre a cabo esta hermosa sección levantinoalicantina.

Y antes de partir al Jordán, os aconseja-remos, hermanos de la agrupación gijonesa, que, cuando en la madrugada del 24, ó sea el jueves próximo, llegéis ó llegemos a Pa-lencia, entoncés (porque será oportuno) el «Tápame», de la Goya.

A Palencia hemos llegado, los abrigos preparad, pues si en Madrid nos asábamos ahora nos vamos a helar, porque esta temperatura no es nada primaveral. Cantemos todos á coro el cántico popular: Tápame, tápame, tápame, tápame, tápame, hermano mío, porque si antes me abrasaba ahora me muero de frío.

NOTA. Inútil creemos decirnos que la le-tra hállase adaptada a la música del «Tá-pame».

El convoy va arrancar. Adiós, hermanos cántabrogijoneses, hasta pasado mañana 23, que nos veremos en la estación del Norte, para saludar al siguiente día en Gijón al bondadoso alcalde Sr. Ve-lasco (D. Dionisio), al cariñoso ex alcalde Sr. Argüelles (D. Donato), en cuya época de mando puso por vez primera su planta en Gijón nuestra Hermandad; al popular señor Rato y su Cámara; á los chicos de la Prensa local; á los bulliciosos niños de «La Chiste-rra»; á la Asociación de los gremios, y, en fin, á los gijoneses todos, que nos aguardan con afecto extra.

CONSEJO FINAL

Doquiera que os encontréis compraréis «El Mentidero», y así os regocijaréis y de seguro recibiréis sin cesar de enero á enero.

Colma de mercedes y siembra gracias á granal entre las agrupaciones botijiles de Le-vante, Norte y Noroeste, y entre cuantas pudan fundarse á la sombra de la misma, Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

SUGESOS DEL DIA

Accidente de trabajo. Un obrero de la villa que trabajaba en el paseo de la Castellana en el arregio de los árboles, se cayó de uno de éstos, ocasionán-dose lesiones de pronóstico reservado.

Los perros. Don Pedro López Rubio, domiciliado en la calle de Ayala, núm. 63, fué mordido por un perro, que le causó heridas de pronóstico reservado.

Herido por arma de fuego. Juan Díaz Diéguez, de veintiocho años, sol-tero, dependiente de un almacén de jugue-tes de la calle de la Princesa, examinando una pistola Browning, que suponía descar-

gada, hizo un disparo, saliendo el proyectil que le atravesó la pierna izquierda.

Conducido á la Casa de Socorro de Pa-lencia, le apreciaron una herida de pronóstico reservado, con onificio de entrada y salida, que no interesa el hueso.

Una caída. Marcelino Debuts López, de nueve años, se fracturó el brazo izquierdo al caerse en la Moncloa, donde se hallaba jugando con otros niños de su edad.

Quemaduras. El mecánico Pedro Fernández del Pozo se causó quemaduras en la mano izquierda por habersele inflamado un bidón de gaso-lina.

Ocurrió el suceso en la carretera del Pardo. Las lesiones fueron calificadas de pronós-tico reservado por los médicos de la Casa de Socorro correspondiente.

Una salvajada.

Don David Velázquez Fernández, de treinta y siete años, hallábase tomando el fresco en el balcón de su casa, travesía de las Vis-tillas, núm. 11, piso principal, cuando recibió una terrible pedrada, que le fracturó el brazo derecho.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde fué curado de primera inten-ción, calificaron su estado de pronóstico re-servado.

El autor de la salvajada es un muchacho de unos catorce años, que se dió á la fuga, sin que haya sido detenido.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Milicias de Ceuta. El teniente coronel de Infantería Sr. Cami-no, que manda las milicias voluntarias de Ceuta, pasa destinado al regimiento de Africa.

El estado sanitario. El total de enfermos procedentes de Africa existentes en los hospitales de la Península as-ciende á 928. El que hay en los de Ceuta, Tetuán, Alcázar y Larache suma 1.025, es decir, un total de 1.953.

El número de enfermos de fiebre tifoidea es de 11.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Baena el ilustrado coman-dante de la Guardia Civil retirado D. Fran-cisco Valverde, escritor notable y académico correspondiente de varias Academias.

Vocal.

Es nombrado vocal de la Comisión que es-tudia las ruinas de Numancia el teniente co-ronel de Infantería D. Manuel González Siman-cas.

También forma parte de dicha Comisión, como académico de la Historia, el capitán ge-neral Sr. Polavieja.

Al Extranjero.

Se confiere una comisión para Alemania al profesor de la Escuela de Tiro D. Luis de la Gándara, quien ha sido invitado por el Empe-rador Guillermo á las fiestas del centenario de la creación del regimiento prusiano Von Horn (tercero del Rhin), á que dicho capitán estuvo afecto durante un año en prácticas de su em-pleo.

Escuela Superior.

Se concede la separación de dicho centro al capitán de Infantería D. Salvador Pereda.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Mariano del Fresno.

Separación del servicio.

Se concede al primer teniente de Artillería D. Gabriel Sevillano.

Ascenso.

Se concede el empleo de capitán de Infan-tería (E. R.) al primer teniente de ídem don Ciríaco Fuentes, por encontrarse en posesión de la cruz de San Fernando.

ASUNTOS DE MARINA

La vacuna antitífica en la Marina. Por el ministerio de Marina se ha nom-brado una Comisión médica, compuesta por el subinspector de primera D. Francisco Mo-reno, médico mayor D. Nemesio Fernández Cuesta y primer médico D. Nicolás Gómez Tornell, y de la que forma parte un bacte-riólogo, para que haga estudios sobre la va-cunación antitífica, á fin de proponer los pre-ceptos y reglas que se deben poner en prácti-ca en los Apostaderos para que el personal de la Armada, y con especialidad los organismos militares, sobre todo los que vayan á cam-paña, sean vacunados y se les ponga en con-diciones de que no lleguen á padecer la fiebre tifoidea.

Se ha declarado de urgencia el informe de esta Comisión.

Licencias.

Se concedió licencia reglamentaria al alfé-rez de navío D. Eduardo García y al segundo médico D. Rafael Berenguer.

Idem al obrero torpedista D. Ramón Arri-bes.

Por enfermo se le concedió al segundo te-niente de infantería de Marina D. Carlos Do-mínguez Muñoz.

Gratificación.

Concedióse gratificación de efectividad al primer teniente de infantería de Marina don José Faura.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta para Málaga el vapor «Vi-cente Sanza», conduciendo 90 enfermos.

Fundó en Ceuta el vapor «Manuel Ma-ria», conduciendo 46 enfermos, procedentes de Tetuán, y el «Denias», conduciendo una batería de artillería, procedente de Barce-lona.

Entró en Ferrol el cañonero «María de Molina», llevando á bordo al comandante general del Apostadero.

Fundó en Larache el cañonero «Lava».

Salió de Ceuta el crucero «Extremadura», y de Gijón el cañonero «Marqués de Molina», fundeando en Santander.

Entró en Ferrol el guardapesca «Pellón». Salieron de los caños de la Carraca el con-structorpadero «Osario» y la lancha «Cartage-nera», fondeando el primero en Ceuta.

EXPEDICION AUTOMOVILISTA

Desde la Ciudad del Cabo ó El Cairo

Hace dos días que el Rey Jorge V recibió á los que tomarán parte en el raid Cape Town-Cairo, que salieron el sábado en el vapor Balmoral Castle para Africa del Sur.

La expedición, que manda el capitán Kelsey, va subvencionada por el Daily Telegraph, cuyo periódico ha mandado á Mr. Gilliland como amanuense y reporter del raid.

El automóvil ha sido construido ad hoc; encima de la carrocería va montado, sobre arcos de metal, un toldo de lona, que le da el aspecto de un carro de campo.

En el equipaje, además de las tiendas de campaña, va una cocina portátil, y se llevan, además, palas, picos y hachas para abrir camino en las selvas cuando sea necesario.

La expedición está admirablemente organizada, y se proponen visitar todas las ciudades y poblaciones de importancia entre Cape Town y El Cairo.

Para entretener sus horas de ocio y descanso obligado la expedición lleva una pequeña biblioteca, y como dos de los seis expedicionarios—Mr. Cunliffe y el conde Cornegiano—son grandes cazadores, se lleva un gramófono con varios discos impresionados por el balar de un cordero, puesto en presencia de una fiera, y se propone emplear este instrumento como reclamo.

El capitán Kelsey, hablando con un repórter del «Daily Telegraph», ha dicho que, después de visitar las ciudades del Africa del Sur, se cruzará el río Zambesi, cerca de las cataratas Victoria.

Entonces se seguirá por el Congo belga hasta Port Rosebery, donde se entrará otra vez en Rhodesia, para costear las orillas de los lagos Tanganyika y Victoria Nyanza.

Entonces el motor se dirigirá á Entebbe (Uganda), volviendo á Nairobi, para después seguir la orilla del Nilo por el Sudán y Egipto. El capitán Kelsey dice que calcula en once meses la duración del «raid».

No es la primera vez que el gran diario «Daily Telegraph» se ha identificado con empresas de esa clase. Nuestros lectores se recordarán que ese periódico sufragó los gastos de la expedición de H. M. Stanley, enviado á Africa para completar el trabajo de Livingstone.

No es aventurado esperar que esta expedición, admirablemente equipada, echará más luz sobre la vida y las posibilidades del Africa central, destinada á jugar un papel muy importante durante el siglo en que vivimos.

NOTICIAS GENERALES

Nos complacemos en consignar que en los últimos exámenes verificados en el Conservatorio de Música han obtenido notas de sobresaliente las bellas y distinguidas señoritas Carmen Alonso Quesada, en segundo de piano; María Alvarez de la Peña, Montesión, tercero de solfeo y primero de piano; Dolores Crehuet y Rodríguez, primero de solfeo; Ana Duerto Belloqui, primero de solfeo; Josefina García Elípe, segundo de piano; Eugenia Irigoyen Díaz, tercero de solfeo y primero y segundo de piano; Adela Moreno Sánchez, tercero de solfeo y primero de piano; Ana Moreno Sánchez, tercero de solfeo y primero de piano; María Concepción Martínez López de Rozas, sexto de piano, y Cecilia Santonja Rosales, quinto de piano.

Nuestra enhorabuena á estas distinguidas señoritas y á su maestra, la notable profesora de piano y armonía Srta. Josefina Alvaro Blanco, pues unas y otra revelan excepcionales condiciones para el arte musical.

Probadas las renombradas Mostazas Trevijano COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Durante las noches del 19 y 20 han sido denunciados los siguientes automóviles, por exceso de velocidad y por no llevar los faros y faroles en las debidas condiciones:

- Letra M, números 1.596, 1.811, 883, 685, 227, 1.115, 925, 1.124, 1.107 y 62.
Letra C, número 74.
Letra B, número 1.394.
Letras S, S, número 646.
Servicio público, números 571 y 564.
Pruebas, números 22, 50 y 52.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, en una de sus últimas juntas, antes de declarar las vacaciones, ha elegido para el cargo de académico correspondiente de dicha Corporación en la República Argentina al doctor D. Joaquín V. González, ex ministro y senador de aquel país, autor de notables publicaciones jurídicas, políticas y pedagógicas y fundador de la Universidad de La Plata.

Un libro de Dienta. Con el título de «Novelas» ha editado la Casa Garnier Hermanos, de París, un elegante tomo de novelas cortas del autor de «Sobrevivir».

Cuatro novelas forman el volumen, y en todas ellas da Dienta una prueba más de

lo bien que domina este género literario, en el que tantos éxitos está alcanzando. Seguramente será éste uno más, y bien merecido, al que sumará el de librería.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. . . . 50 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Triánon Palace.—A los últimos éxitos hay que añadir los de las cintas «Sueño irrealizable y A impulsos del corazón», en las cuales se pone de relieve una vez más la perfección alcanzada por algunas Casas productoras, y cuyo estreno es de exclusiva de este Salón.

Salón Doré.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones. Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje, que se estrenan á diario. El miércoles 23, estreno de la segunda parte de «Maria, la mujer trágica»; 1.400 metros.

Cinema X. (Salón de verano).—Han alcanzado un éxito brillantísimo las grandiosas películas «El lapón errante (1.200 metros), El lirio negro (1.000 metros) y Agencia de investigaciones (1.000 metros), á cual más interesantes, por la originalidad de sus asuntos y admirable desarrollo.

Para el próximo jueves se prepara un interesantísimo programa de estrenos, entre los que figuran «A telón corrido (1.000 metros), El crimen del notario (800 metros) y Jim Sullivan, detective (800 metros).

Benavente.—Tres nuevas y hermosas películas se estrenaron anoche en este ameno teatro, «El destino de un Rey, El crimen de un notario y Sullivan», magníficas en fotografía y presentación, y verdaderamente interesantes por su asunto y desarrollo.

Se espera para en breve la titulada «En las avanzadas», que es una conmovedora página de la tremenda guerra balcánica.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el gracioso monólogo titulado «Noche á perros», original de nuestro compañero en la Prensa D. Eduardo Bermúdez y del maestro D. Antonio G. Hernández.

La obrera, que alcanzó gran éxito en Madrid, ha sido solicitada por varias Empresas de provincias para representarla en la presente temporada.

Se ha impreso el sainete en un acto de los Sres. Díaz Valero y Plaza, música de los maestros Alvira y Pácheo, «El triunfo del amor», estrenado con éxito en el teatro de Novedades.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ULTIMA HORA

Los panaderos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha reunido en el Centro patronal la Comisión mixta de patronos y obreros para estudiar la fórmula de transacción.

Acordó la Comisión someter dicha fórmula á la reunión que el miércoles celebrarán los patronos y al mitin que el jueves celebrarán los obreros.

Cruz derribada.

Comunican de Vich que ha aparecido derribada la cruz monumental de piedra erigida en la montaña de Collformich en conmemoración del fusilamiento de 40 vecinos de Vich por los carlistas, en 1873.

El atentado se atribuye á los jaimistas. La cruz fue inaugurada á principios del mes pasado.

Todos libertados.

No ha quedado en la Cárcel ningún detenido por los sucesos ocurridos á la salida del mitin contra la guerra, que se celebró el mes pasado.

Hoy han sido puestos en libertad los tres que quedaban detenidos.

Nuevo alcalde de Avila.

AVILA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada esta noche por el Ayuntamiento ha tomado posesion el alcalde recientemente nombrado, D. César Nieto.

Presidió el gobernador civil, quien expresó que en el ánimo del Gobierno está el que se realicen inmediatamente las obras del proyecto de abastecimiento de aguas.

El alcalde saliente, D. Bonifacio Paz, dió cuenta de su gestión administrativa, que ha resultado acertada, puesto que había déficit cuando se posesionó de la Alcaldía y deja en caja un respetable sobrante.

Prometió el nuevo alcalde, Sr. Nieto, dedicar preferente atención al problema de abastecimiento de aguas, conforme á los deseos de la ciudad y á las inspiraciones del Gobierno.

«El alma muerta».

BARCELONA. (Lunes, noche.) En el teatro de Novedades se ha estrenado la tragedia en tres actos de D. Angel Guimerá, titulada «El alma muerta».

La obra ha tenido un éxito grandioso. El Sr. Guimerá fué aclamado al finalizar cada uno de los actos.

Después del último salió á escena infinidad de veces y dirigió la palabra al público. También el Sr. Borrás fué ovacionado con entusiasmo.

Para un monumento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de contribuir con 500 pesetas á la suscripción abierta para atender á los gastos de erigir un monumento á la memoria de D. Jaime Collet.

La banda de Turin.

El día 30, en el tren correo de Barcelona,

llegará la banda de Turin, con objeto de tomar parte en la primera serie del certamen musical.

Pruebas de aviación.

En el mismo lugar, y con iguales precauciones que ayer, ha efectuado Demazel pruebas de aviación, utilizando un biplano construido por su padre.

Hizo este aviador dos vuelos, internándose en un sobre el mar y llegando en el otro hasta Sagunto.

Se dice que Demazel repetirá las pruebas, volando con pasajeros; pero saliendo del aerodromo de la playa.

El primer «botijo».

Ha llegado el primer tren «botijo» procedente de Madrid.

Fué recibido el «botijo» por una Comisión de concejales.

El director general de Comercio.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Ha llegado el director general de Comercio, señor D'Angelo.

Le han recibido las autoridades y la Cámara de Comercio. Mañana visitará dicha Cámara y marchará á Bilbao.

Dos deserciones.

LOGRONO. (Lunes, noche.) Anoche, el cabo de guardia en el cuartel del regimiento de Cantabria «abrió la puerta del calabozo, en que se encontraba preso un soldado, se vistieron los dos con ropa de paisano y se marcharon.

Advertida la fuga, se dió aviso telegráfico á varios sitios.

En la Estación de Castejón capturó la Guardia Civil á los dos desertores y los trajo á Logroño.

Se llama el cabo Felipe García Izaga y es natural de Pamplona. El soldado que estaba preso es natural de Agreda, provincia de Soria, y se llama Felipe Mallén Palacios.

Las armas de fuego.

ALMERIA. (Lunes, noche.) En la barriada llamada de los Perdigones ha ocurrido una sensible desgracia.

Estaba el obrero de las minas Alfonso Alcaraz examinando una pistola, se disparó impensadamente y el proyectil se alojó en la cabeza del niño de cinco años de edad Francisco Valero, que quedó muerto en el acto.

Ha sido detenido el imprudente autor de la muerte del niño.

¿Por qué cuestionaron?

ALMERIA. (Lunes, noche.) En el cortijo llamado de Dos Torres, de Benahadux, propiedad de D. Nicolás Godoy, se encontraban el carretero José Salinas, casado, y el obrero Luis Cañizares Trujillo, de diez y siete años.

A la hora del descanso se dedicaron ambos á tirar á la barra.

Se ignora lo que ocurrió entre ellos y los motivos que originasen el que cuestionaran; pero el resultado fué que cogió Luis una escopeta que tenía cerca y disparó sobre Salinas, al que le entró el proyectil por el ojo izquierdo, destrozándole el cráneo y ocasionándole la muerte instantánea.

El cadáver del carretero Salinas ha sido conducido al cementerio de Almería.

Riña entre barberos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A las diez de la noche han cuestionado en la plaza de Padró tres jóvenes de veinte años, barberos de oficio.

Uno ha resultado muerto; otro herido de arma blanca, y el tercero ha ingresado en los calabozos á disposición del juzgado.

MARRUECOS

El acuerdo de la «jonta».

RINCO DE MEDIK. (Lunes, noche.) He hablado con algunos moros de los que estuvieron ayer en el santuario de Muley Abd-El-Selam, con motivo de la peregrinación anual para conmemorar la caída desde el cielo de una copia del Corán.

Me dicen que la «jonta» se celebró por la mañana, y que el acuerdo fué no atacar á Tetuán ni á los campamentos, conformándose con lo realizado hasta ahora por los españoles; pero si estar preparados para repeler enérgicamente cualquier intento de avance que realicen las tropas de España.

A la reunión asistieron más de cinco mil kabileños.

Informes de Arcila.

TANGER. (Lunes, noche.) Un viajero llegado á última hora de la tarde de Arcila me dice que ayer salieron dos convoyes de trescientas acémilas cada uno, sin que se sepa cuál era su destino; pero se supone que van á la posición de Rfaif.

Arcila ha quedado con la guarnición indispensable, pues la mayoría de las fuerzas han salido, según se cree, con dirección al punto antes mencionado.

Cuantas impresiones recibo coinciden en afirmar el decaimiento de los moros, que conceden gran importancia á la ocupación de Rfaif.

Esperando al Sr. Villanueva.

Mañana, á las tres de la tarde, es esperado aquí D. Miguel Villanueva, procedente de Larache.

Refuerzo para las harkas.

Según noticias de origen indigena, en breve llegarán á Tetuán, para reforzar las harkas, seiscientos kabileños del Rif.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Calles (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las hiperplasias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón, vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el MIOGENOL, 5 ptas. farmacias

Aparatos para foto tráffa BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27. al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI... el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, úlcera, etc. etc. — En venta en todas las farmacias

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa María Magdalena (Hortaleza, 114), y habrá solemnidad función á su titular, á las diez y media, predicando el M. I. Sr. D. Diego Tortosa, y por la tarde, á las seis, termino el triduo y será creador D. José Estrella Bullman. En el Carmen, fiesta á Nuestra Señora del Carmen, á expensas de la V. O. T.; á las siete y media misa de continuación, á las diez y media la solemnidad, siendo orador D. José Jover, y por la tarde, á las seis, estación, coronación, completas, reserva y procesion con la imagen de la Santísima Virgen por el interior del templo, terminando con letanía y salve.

La misa y oficio son de Santa María Magdalena. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valnera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMICO.—9.45 (sencillo). La última película.—11 (doble). Baidomero Pachón (dos actos). GRAN VIA.—De 7 á 12.30, Sección continua de cinematógrafo con notable programa.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematógrafo y estrenos y variación de programa. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5.30 á 1.—Martes y viernes, populares.—El jueves muda infantil. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

BUEN RETIRO.—9.30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impu sto á cargo del público.—Lun s, miercoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

CINEMA X.—De 5.30 á 12.30. Sección única de cinematógrafo con escogido programa. BENAVENTE.—De 5.30 á 12.30/ Sección continua de cinematógrafo.—Fotos los días estrenos.

SALON MADRID.—7. Gran sección de variedades.—Niñón, Hermanos Rosas, Noel, Novell y Perico Vera.—A las 10, Pelotas de frías.—A las 11, ¡Ni con vigorizado! A las 12, Saitres del tiesto.—Rumba cubana, ¡Qué será?—MAGIC PARK. (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6.30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa, «berlino chino»—Carroussel.—La dabecti, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto.

TRIÁNON PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lav-tennis, cañe aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Toledanita y Fernández, Luis Esloso, La Cibales, Les Garri-Usel y Ernesto Potters.

Tarde, á las 7.—Noche, á las 9.30. SALON DOBE.—(Alcoba, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5.45 á 12.45.—Soleto y variado programa. MADRILEÑO.—Sección monstro de 7 á 1 madrugada. Le Ginarilo Hermanos Blanco Los Navaditas, La Veneciana, La Rosier, María Cruzado, Mornolia de Triana, Pepita Dávila, Balbina Valverde, Elo, Pla, Manolita Vico y Hermanos Beranes.

CINEMATOGRAFO ATOTCHA.—Todas las noches de 9.30 á 12.30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. POLO NORTE.—Todas las noches gran sección económica de cinematógrafo.—Estrénos y cambio de programa.

CINEMA AZUL. (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9.30 á 12.30, gran sección continua de cinematógrafo.—Los jueves y domingos, á las 6.30 de la tarde, grandiosas funciones dedicadas á los niños con números de gran atracción y regalo de juguetes.

CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 4 á 12.30, Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se creen.—Variación diaria de programa.—Estrénos sensacionales lunes y jueves.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Todas las noches, á las 11, continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana.—Diariamente secciones de variedades desde las 7.30 de la tarde, cullio repertorio.—Veinte recreos di f rentes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN — A DIEZ MINUTOS DE PARIS — ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforadas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

De venta en Madrid: Perfumaria Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10



La Hermosura del Rostro

Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi impermeable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo mis instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y atractivo.

También recomiendo mi Polvo "Kosmo" para la cara, el cual lo administramos en tres colores: Blanco, encarnado y triguero. Permanece sobre la cara todo el día y la protege contra las pecas y quemaduras de sol; hace desaparecer el aspecto grisiento del rostro—que tanto molesta a algunas señoras—y detiene el sudor excesivo.

Lo vende mis agentes locales o se puede obtener escribiéndome directamente. Mi folleto describiendo mis 30 preparaciones de cosméticos se envía gratis a quien lo solicita.

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A. De venta en las principales perfumarias.

AGENTES GENERALES SOCIEDAD ANGLO-IBERICA Apartado 851—Madrid

PALACIO ó HOTEL DE VENTAS

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, suado intranquilo, mal olor de boca, color quebrado de la piel, etc. Los caramelos de P. Catalá, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Table with 4 columns: Ingresos de explotación por, 1912, 1913, AUMENTO. Rows include Terrenos, Aguas, Electricidad, Construcciones, Vías férreas, and Varios.

El aumento en el año pasará de 340.000 pesetas. Este aumento constante de explotación de nuestros terrenos revela perfectamente la superioridad del conjunto de todos ellos que llamamos Ciudad Lineal, sobre todo en estos momentos de crisis financiera mundial y nacional en que todos los negocios o casi todos están deprimidos y el papel del Estado ha bajado en otros meses siete enteros.

SUSCRIPCION DE VALORES DE LA COMPañIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 400 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 por 100 ANUAL. LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses; de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años; y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédito Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía. Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

TOS FERINA ANTIGRIPAL SEMARGA

Único específico que cura la GRIPE en pocas horas. Tomada a tiempo y evitan graves complicaciones, entre ellas el tifo, SINTOMAS: dolores de cuerpo, cabeza, tirones, dejadez, calofríos y disminución de orina. Inalable en los estados catarrales y reumáticos. TRES PESTAS EN FARMACIAS. PARA CONSULTAR GRATIS SOBRE ESTA ENFERMEDAD, DESENGAÑO, 29; DE 3 A 5.

PRESTAMOS SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales.—Paseo Pontones, 2. TELÉFONO 808. Servicio oficial de OMNIBUS Y BERLINAS a las estaciones ferreas de Atocha y Norte. Para las líneas del Mediodía y Portugal deben hacerse los pedidos en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía de M. Z. A. y Delicias, calle Alcalá, núm. 12 moderno. Teléfono 103. Para las líneas del Norte en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vencidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

SANTA TERESA AVILA

Agua radiactiva. Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el Administrador en el Bañadero.

El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, es especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTEA, 4, MADRID.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las piden. Se admiten esquilas de función y aniversarios. OFICINAS: 19.—Montera.—19 Teléfono 517

ATOCHA, 34.—TELEFONO NUMERO 860. Baños, sala y más baños que en ninguna casa de Madrid. Imperiat. núm. 14.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierr... Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fondo-Restaurant.—Fonación, desde 5 pesetas.—Hotels de alquiler módico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garaje.—Informes ATOCHA, 34, Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado espeo al para treinta alumnos, con a garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Marañón.

BIARRITZ GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Union Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

SAGOS Y MALTAS para viaje, sombrereras, estuches de aseo, paraguas y bastones, zapatillas para señoras y caballeros, frascos y toda clase de objetos para viaje, a precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3

MECANICOS

Se necesitan un jefe y varios mecánicos ajustadores, para manejar una gran instalación de motores a gas por...—Inútil presentarse sin buenas aptitudes y referencias.—Dirigirse por escrito: «La Prensa», Carmen, n.º 18, Madrid.

ALMORRANAS

El ungüento especial de Gourea, las 12 unidades, fácilmente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ARADA, 4 MADRID

MAQUINAS FOTOGRAFICAS

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos en laboratorio y composuras. Casa económica. Etlas Sangli, Cadiz, 7. Teléfono 3.125.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor Sal, 2 a la Plaza Mayor, 31.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTEA 19.

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

NEGOCIOS EN INGLATERRA

A. GUERRA & Co.—LONDRES Comerciantes.—Comisionistas. Importadores y Exp. riadores. Para todo y cualquier negocio en Inglaterra, comercial, financiero ó particular, dirigirse a A. GUERRA & Co. 88a. KING WILLIAM ST. LONDRES, E. C. Sucursal en Liverpool. Agencias en París, Berlín, Hamburgo, Nueva York, etc.

OPOSITORES DE HACIENDA

Preparación garantizada.—Lista de Correos, cédula 24.714.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL

DIRIGIDA por los PP. Agustinos Carrera completa de Abogado y Filosofía y Letras, y preparatorio de Ingenieros; hay Academia de instrucción militar, oficialmente autorizada. Pidense reglamentos al P. RECTOR.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito muelle de Madrid PLAZA DE CASTELAN, 6 F. C. de Valdecañas.—antona. Teléfono 1.294. PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 1d. 1d. especial..... 10,25 Quintal 1d. Blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas FULGOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA CURAS DIATERMICAS Concierlos, Lawn-Tennis, etc. ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE NOTA. El Dr. Compaired establecerá con uita de otorinolaringología.

FINCA denominada LA ALDEHUELA O COLETO, sita F término de Camarma de Esteruela, partido de Alcalá de Henares, compuesta de tierra de labor, viñedo, olivos, pastos, soto, casa de labor, bodega y palomar, de cabida de 1.122 fanegas.—Se arrienda por dos ó más años, cuyas ofertas se harán en las oficinas del Excmo. Sr. Marqués de la Torre, calle de Pelagos, 2.—Madrid.—De 11 a 1.